
 

śWIADECTWO POLSKICH KRESčW I SYBIRU 

 

é jeszcze Polska nie zginňğaé. 

 

Dlaczego taki tytuğ? 

Jakby waŨny cytat, chociaŨ z mağej litery i z kropkami przed i po é 

Ot·Ũ ï przedstawiony tutaj esej dotyczy losu jednego czğowieka. 

Ale teŨ los·w wielu ludzi dotkniňtych dramatem 

Polskiej Golgoty Wschodu: KatyŒ + Sybir + Kresy. 

Tak to okreŜliğ Ŝw. Jan Paweğ II, wyjaŜniajŃc, Ũe: 

Ăéékiedy Golgota Jezusa  Chrystusa poprzedziğa Zmartwychwstanie, to PolskŃ 

Golgotň Wschodu, naleŨy przyjmowaĺ jako zapowiedŦ odrodzenia Narodu 

Polskiego. To cos wiňcej niŨ martyrologiaò. 

PrzeŨyğem  dramat wileŒskiej Polski ï dzisiaj nazywanej Kresami, potem  dramat 

Sybiru, bo Pan B·g tak chciağ. Dzisiaj ï po tych latach, wydaje mi siň, Ũe zaczynam 

rozumieĺ, o co Mu chodziğo ï Ũebym dağ Ŝwiadectwo. My wszyscy ï z polski rodu, 

takie Ŝwiadectwo daliŜmy. 

Jedni tam zostali. Gdzie polskie groby ï tam Polska! 

Inni pokonali niezwykğe zupeğnie okolicznoŜci. Pan B·g wie co robi! 

Ja wierzyğem, Ũe mojŃ siğŃ jest wiara w Boga Jedynego, miğoŜĺ i tňsknota do Polski 

ï ojczyzny moich przodk·w, ojczyzny polskiej mowy, kultury i religii katolickiej                   

z MatkŃ NajŜwiňtszŃ na sztandarach. 

Chciağem, Ũeby Ona ï ta moja Polska nie zginňğa. 

Obok okrutnych cierpieŒ Polacy dokonali wielkich rzeczy. 

Na Syberii, w Kazachstanie, w Gruzji i gdzie tam jeszcze na Wschodzie pozostawili 

wielkie dzieğo polskiego depozytu kulturowego, naukowego a i religijnego. To sŃ 

tysiŃce nazwisk ï Ŝw. Rafağ Kalinowski, Ŝw. Andrzej Bobola, Dybowski, Czerski, 

Zglennickié to jest pow·d do naszej  polskiej dumy. 



 

Oni wszyscy, my wszyscy marzyliŜmy, 

é Ũeby Polska nie zginňğa, Ũeby siň odrodziğa. 

Nie zginňğa i é nie zginie! 

 

Kalendarium 

Golgota Wschodu 

 

Nie moŨna zagubiĺ w sobie krzyku sumienia jako gğosu prawdy, kt·ra                         

go przerasta, ale kt·ra jego czyni czğowiekiem, i stanowi o Jego czğowieczeŒstwie. 

  Podczas pielgrzymki do Rzymu 13 kwietnia 1996 roku Rodziny KatyŒskie 

usğyszağy najgğňbsze, najbogatsze treŜĺ sğowa Ojca świňtego Jana Pawğa II,                         

o istocie Golgoty Wschodu.  

Ojcze przebacz im, bo nie wiedzŃ co czyniŃ.  

Te sğowa: ĂOjcze przebaczéò sŃ szczeg·lnie aktualne dla ludzi, kt·rych dotknŃğ 

dramat niewinnych Ŝmierci bliskich . 

JesteŜcie Ŝwiadkami Ŝmierci, kt·ra nie powinna ulec zagubieniu, a Ũywa pamiňĺ 

powinna byĺ zachowana jako przestroga dla przyszğych pokoleŒ.. 

Prymas tysiŃclecia, sğuga BoŨy  Stefan WyszyŒski nas nauczağ:    

Trzeba mocno trzymaĺ siň pazurami rodzinnej skağy, aby nie wpaŜĺ na dno 

przepaŜci, trzeba nie lada wysiğku bohaterskiego mňstwa aby siň ostaĺ, tylko Orğy 

szybujŃ nad graniami i nie lňkajŃ siň, przepaŜci wichr·w i burz. 

Musicie mieĺ w sobie coŜ z Orğ·w, serca Orle, i wzrok Orli ku przyszğoŜci.. 

Musicie ducha hartowaĺ i wznosiĺ siň, aby m·c jak Orğy przelatywaĺ                         

nad graniami do przyszğoŜci naszej Ojczyzny, wtedy bňdziecie jak Orğy przebijaĺ   

siň przez wszystkie dziejowe wichry i burze nie dajŃc siň spňtaĺ w ŨadnŃ niewolň. 

Pamiňtajcie Orly to sŃ wolne ptaki i szybujŃ wysoko. 

 

 

 

 



 

O B U D ť  S I Ň   P O L S K O 

 

PodnieŜ gğowň wsğuchaj siň w sğowa Norwidowe byŜ nie musiağ zn·w ze wstydem 

patrzeĺ w historiň domu tuğaczy, gdy twoich syn·w los sobaczy bňdzie im dzieliğ 

kromkň chleba. 

ObudŦ siň Polsko - B·g jest z nami, wiňc nie jesteŜmy przecieŨ sami,                        

byŜ zatrwoŨona wilczym tropem skamlağa proszŃc Europň o ochğap co nam 

wstydem paŜĺ. 

ObudŦ siň Polsko, podnieŜ gğowň, nie daj siň raniĺ obraŦliwym sğowem , 

ObudŦ siň Polsko, zğodziej w domu snuje siň ciŃgle po kryjomu, wyğamağ okno, 

wyrwağ drzwi, i z twego snu jak bğazen drwi..  

ObudŦ siň Polsko, gdzie duma z Chrobrych Szopen·w Wieszcz·w cud·w 

Ŝwiňtych, marszağk·w, naczelnik·w, przyw·dc·w, przodk·w mňczennik·w, ğan, 

ObudŦ siň Polsko, mocŃ wiary, kt·ra nosi swe sztandary, ponad Redutň Dekalogu, 

gdzie B·g otacza nas cudami, by nam pokazaĺ, Ũe jest z nami... 

 

ObudŦ siň Polsko, silna Bogiem to on zabliŦni kaŨdŃ naszŃ ranň.. 

ObudŦ siň Polsko, aby wolnoŜĺ nasza nie byğa jak targowa hala, 

co runie nagle na  gğowň i bňdzie tylko pğonŃc Ŝwiecy drŨağ w naszych Ũyğach,  

ObudŦ siň Polsko. 

 

O B U D ť   S I Ň    P O L S K O    

 

M·wi Pan, kt·ry to juŨ raz, Ŝwiňte misterium,  

Ŝwiňty czas, minňğo znowu tyle lat, 

czy z tego coŜ zrozumiağ Ŝwiat ?  

Kt·re z przykazaŒ zechciağ wziŃĺ ,  

nie kğam, nie kradnij,  wierny bŃdŦ,  

sinaj za swego matkň swŃ, i nie zabijaj , to najwiňksze zğo.  

 



ObudŦ siň Polsko ma.  

Niech opadnie kğamstwa mgğa.  

PowstaŒ co nam  Polsko.  

Daj nam, nam sprawiedliwoŜĺ , 

B·g Ojczyzna, to nam wiara w sercach naszych, na sztandarach, powstaŒcie, dzwon 

Zygmunta wzywaĺ.. 

 

ObudŦ siň Polsko ma.  

Mieĺ albo byĺ, pytania dwa.  

W Ŝwiecie gdzie wszystko cenň ma,  

spytajŃ dzieci kiedyŜ nas,  

kto ukradğ ich najlepszy czas,  

kto sprzedağ pamiňĺ tamtych lat,  

na poniewierkň wygnağ w Ŝwiat.  

I co zatraciğ dawne to,  

To jest ojczyzna kt·ra to...  

BŃdŦ nam zawsze naszym domem wytňsknionym wymarzonym ,  

ObudŦ siň Polsko, bijŃ dzwony, 

Kraju m·j Polsko ma, Ojczyzna ma...... 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

KALENDARIUM  RODU  DOWGIAĞĞO 

    ===================================================== 

Kalendarium zostağo opracowane przez Aleksandra Dowgiağğo-Wierbila. 

Opr·cz rejestru fakt·w biograficznych kalendarium zawiera opis zdarzeŒ 

wynikajŃcych z jego osobistych przeŨyĺ i doŜwiadczeŒ. 

 

Kr·tkie wyjaŜnienie  dla czytelnika.  

 

Autor miağ 6 lat, kiedy zostağ sierotŃ.  Nie  miağ w·wczas  wiedzy o sprawach 

rodzinnych - swoich rodzic·w  i  rodzeŒstwa , nie posiadağ Ũadnych  dokument·w, 

kt·re byğy wtedy w posiadaniu starszych braci. Po wojnie nigdy ich przy Ũyciu              

nie spotkağ.   

 

Dlatego w kalendarium sŃ luki z tamtych lat.   

 

W Polsce Aleksander Dowgiağğo-Wierbil otrzymağ od Pana Boga  pomoc.  M·gğ 

nabyĺ gospodarstwo rolne wraz z budynkami na wğasnoŜĺ - dla cağej  rodziny.                   

W czasie, kiedy to Kalendarium powstawağo, minňğo 40 lat jak tam zamieszkuje.  

Byğa to pierwsza wğasnoŜĺ w jego Ũyciu  i tego daru nigdy nie sprzeda.   

 

Ale myŜlami wciŃŨ jest tam, gdzie  bňdŃc w domu dziecka w Wilnie                               

na ul. Senatorskiej , gdzie opiekowağy siň nim siostry zakonne -  przytulağy                    

go,  sğodycze od nich otrzymywağ  - jak od mamy. To mu pozostağo w pamiňci ..  

Pewnie natrafiğ tam na Ŝlady Ŝw. siostry Faustyny. W latach 193o do 1936 mieszkağa 

ona tam w tym domu wraz z siostrami. Tam teŨ pewnie pisağa sw·j sğynny 

Ădzienniczekò.  

 

Aleksander z tego nie m·gğ sobie zdawaĺ sprawy, bo byğ za mağy. Ale Ũycie 

pokazağo, Ũe  to sŃ Ŝlady BoŨe, kt·re potem wielokrotnie  odczuwağ  we wğasnym 

Ũyciu.  

 

Pomimo, Ũe w dzieciŒstwie doznağ wiele cierpieŒ,  to jednak myŜlami  jest wciŃŨ 

tam - w  Wilnie, i dalej chciağby tam pojechaĺ, tam - do Ostrej Bramy,                            

na Antokolé 

 

1891        -    data narodzin Sylwestra Dowgiağğo s. é 

 

1901        -    data narodzin Teofili MaŨul         c. é. 

 

éé          -    Ŝlub Sylwestra Dowgiağğo z TeofilŃ MaŨul 

 

19.05.1921   -    data urodzin Ludwika Dowgiağğo ï s.Sylwestra i Teofili 



 

1923             -            Ă     Ă     Edwarda Dowgiağğo            Ă                Ă 

 

1925             -            Ă     Ă     Wandy Dowgiağğo       c.      Ă               Ă 

 

1928             -            Ă     Ă     Aliny Dowgiağğo          c.      Ă               Ă 

 

12.07.1931  -             Ă     Ă     Aleksandra Dowgiağğo s.     Ă               Ă 

1935             -            Ă     Ă     Tadeusza Dowgiağğo    s.     Ă                Ă 

 

 

Rodzina Dowgiağğ·w naleŨağa do rzymsko-katolickiej parafii koŜcioğa 

oo. Bernardyn·w w Wilnie ul. Majowa 

 

PoniŨej Ŝwiadectwo urodzenia Aleksandra Dowgiağğo w tğumaczeniu z jňzyka 

litewskiego na polski: 

 

 

 



          

 



 

 

 

          

 

 

 1930-1936   -  ojciec rodziny Sylwester sğuŨy w policji w Wilnie 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

 

 

 

 



 

05.04.1936       -  Ŝmierĺ Sylwestra Dowgiağğo (zapalenie pğuc) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          WyciŃg z aktu zgonu 



 

                            

 

 

 1937            -   Ŝmierĺ Teofili Dowgiağğo - matki  

 

 

                                      Po Ŝmierci rodzic·w szeŜcioro ich dzieci >  

 

                                   ï Ludwig      > 16 lat 

                                                     - Edward     > 14  

                                            - Wanda      > 12  

                                   - Alina         >   9  

                          -Aleksander >  6  

                                                      -Tadeusz     >  2 

 

                   

 Zostağy one umieszczone w domach dziecka w Wilnie ï osobno chğopcy, osobno 

dziewczynki, kt·re znalazğy siň pod opiekŃ si·str zakonnych;  

 

Aleksander znalazğ siň wŜr·d przedszkolak·w, a najmğodszy ï Tadeusz                         

u Ămaluch·wò 

 

Dla wszystkich dzieci rodziny Dowgiağğ·w nastağy bardzo trudne czasy. 

 

 

 

                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

19.07.1937  

             

umieszczenie Aleksandra Dowgiağğo w przytuğku dla dzieci  

        imienia K. Zubowicza w Wilnie 

 

 PoniŨej zaŜwiadczenie archiwalne w tğumaczeniu z jňzyka  

 litewskiego na polski: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Listopad 1937 

 

 

Aleksander powaŨnie zachorowağ; siedzŃc na parapecie okna w domu dziecka 

zobaczyğ mocno ŜwiecŃce lampki na wszystkich grobach cmentarza na Rossie;  

 

    relacja wğasna Aleksandra Dowgiağğo-Wierbila  

 

Cağe to wydarzenie zwiŃzane z pogrzebem mamy sprzed kilku miesiňcy bardzo 

mnie wzruszyğo. Byğem osamotniony, nikogo przy mnie nie byğo, miağem 6 lat.                

To byğo straszne, zaczŃğem tak pğakaĺ, Ũe opiekunki nie mogğy mnie w Ũaden spos·b 

uspokoiĺ. Krzyczağem, Ũe chce do mamy. Ten wstrzŃs pozostağ mi w pamiňci                 

na zawsze. Kiedy byğy jeszcze siostry zakonne, kt·re pracowağy w sŃsiednim 

ogrodzie, to ï kiedy byğy blisko, przytulağy nas do siebie. Przypominağy nam naszŃ 

mamň. Ale, kiedy juŨ i ich zabrakğo, to zrobiğo siň cağkiem smutno. 

 

Dla cağej naszej sz·stki rodzeŒstwa zabrakğo bardzo rodzic·w, a najbardziej                   

tym najmniejszym dw·m chğopakom ï mnie i Tadziowi. PğakaliŜmy, woğaliŜmy é 

za mamŃ. Na pogrzebie mamy nie widziağem Tadzia. Pamiňtam, kto stağ przy 

trumnie mamy. Wiem, Ũe siostra Ala stağa przy mnie. Wszyscy pğakaliŜmy,                       

a Ala nie. Pytam jej: czemu ty nie pğaczesz? I wtedy ona teŨ siň rozpğakağa. Taki 

obraz pogrzebu pozostaje w mojej pamiňci. Utraciğem na zawsze najukochaŒszŃ 

osobň. Nigdy wiňcej nie wymawiağem sğowa Ămamaò. Bardzo mi jej brakowağo,                

a przede wszystkim, kiedy byğem gğodny. A doŜĺ czňsto to siň zdarzağo, kiedy nastağ 

czas wojny. Byğ to wielki problem. Trwağo to doŜĺ dğugo. Opiekunki w domu 

dziecka nie wiedziağy co z tym zrobiĺ. AŨ wreszcie ï kiedy zrozumieli, co ten pğacz 

powodowağo, przenieŜli mnie do innego pokoju, skŃd nie widziağem                           

juŨ cmentarza.  Rozdzielili  mnie jednak od braci. Domagağem siň powrotu                   

do swoich. Dostağem wysokiej gorŃczki. Przyszedğ lekarz i postanowiğ, abym                   

do braci powr·ciğ. Straszny ten pğacz ustağ ale to wszystko do dziŜ pozostaje                     

w mojej gğowie. Stağem siň skryty. Nikomu nie wierzyğem. Wierzyĺ mogğem                      

tylko rodzicom, a tych nie byğo. Nie wierzyğem opiekunkom, kt·re r·Ũne rzeczy                      

mi obiecywağy, aby tylko mnie uspokoiĺ. 

 

 

1938-1939  Aleksader Dowgiağğo uczňszcza do pierwszej klasy szkoğy  

  podstawowej im. Zygmunta Sierakowskiego 

 

 

                                       Lato 1939   -   

 

                           Olek jest na wakacjach na wsi.  

 

JechaliŜmy pociŃgiem gdzieŜ koğo Lentwarowa. To byğ jakiŜ majŃtek przygotowany 

specjalnie na przyjňcie duŨej grupy dzieci. Byğ tam duŨy sad. MieliŜmy duŨo 



owoc·w. MogliŜmy je zbieraĺ spod drzew i zjadaĺ. Z drzew jednak zrywaĺ nie 

wolno byğo. Pobyt tam byğ dla mnie najmilszym dzieciňcym wspomnieniem. 

ByliŜmy tam razem wsp·lnie ze starszymi braĺmi - Ludkiem i Edkiem. Miağem                

w nich wsparcie. Brağem udziağ w r·Ũnych przedstawieniach jako taka maskotka. 

Nauczono mnie wygrywaĺ na bňbenku. Bardzo siň z tego cieszyğem, Ũe byğem                

ze starszymi. Nikogo siň nie obawiağem, bo blisko byli starsi bracia. Rano byğa 

pobudka na porannŃ modlitwň. Na placu na wysokim sğupie wisiağa Ăbiağo-

czerwonaò. Swoim bňbenkiem dawağem znak do rozpoczňcia modlitwy òkiedy 

ranne wstajŃ zorzeò. 

To byğo dla mnie takie waŨne! Bardzo lubiğem to wykonywaĺ. Podobnie wieczorem 

ï przed spaniem teŨ byğ apel na modlitwň wieczornŃ ï i teŨ swym bňbenkiem 

dawağem sygnağ. 

W niedzielň wszyscy chodzili do koŜcioğa okoğo p·l kilometra od miejsca 

zamieszkania. WyglŃdağo to tak, jakby szğo wojsko. Na czele maszerowağem                    

ja ze swoim bňbenkiem uderzajŃc gğoŜno pağeczkami, a za mnŃ cağa grupa 

mğodzieŨy w dw·ch szeregach. Zabawnie to wyglŃdağo ï taki mağy a wszystko  

prowadziğ.  

W czasie tych kolonii byğy r·Ũne wystňpy, sceny zabawne. Brağem udziağ w jednej 

scenie. M·j brat Edward ï jako fryzjer a ja trzymam wielki grzebieŒ ï o metr 

wiňkszy ode mnie. 

Wszystko to robiğo siň dla Ũartu. Nikt nie wiedziağ co nas czekağo dnia nastňpnego. 

Byğy to ostatnie dni radoŜci naszej mğodoŜci. Pozostağy one teŨ  na zawsze w mojej 

pamiňci. 

 

 

                                         1 wrzeŜnia 1939    

                                poczŃtek II wojny Ŝwiatowej 

 

 

Kiedy dnia nastňpnego wszyscy byli pod sztandarem z porannŃ modlitwŃ Ă..kiedy 

ranne wstajŃ zorzeò, usğyszeliŜmy warkot samolotu. Nadleciağ dwupğatowiec, bardzo 

siň obniŨyğ i zrobiğ niski krŃg. Pilot wychyliğ gğowň i zaczŃğ machaĺ biağŃ 

chusteczkŃ. Byğo to bardzo smutne. Ludzie juŨ wiedzieli, Ũe Niemcy napadli                    

na Polskň. 

Pewnego dnia kilkunastu polskich Ũoğnierzy przyjechağo na bardzo zmňczonych 

koniach ï aŨ piana na nich stağa. Zostawili konie zmňczone, osiodğali konie 

wypoczňte i szybko pognali. Byli to ostatni polscy Ũoğnierze, jakich widziano. 

Rozmawiano odtŃd juŨ tylko o wojnie.  

Dla dzieci nastağ smutny czas. JuŨ nie byğo gier i zabaw. Zapanowağ czas powaŨny. 

Do Wilna jednak uczestnik·w tych kolonii jeszcze nie zabierano chociaŨ byğ                      

juŨ czas do szkoğy. Byğo bardzo niespokojnie. 

Jeszcze podczas kolonii najstarszego naszego brata ï Ludwika z nami wszystkimi 

nie byğo, bo zaczŃğ lataĺ na szybowcach. Kiedy wojna wybuchğa, powr·ciğ.                       

W niedğugim czasie dzieci zostağy przewiezione do Wilna.  

 



 

 

                   17.09.1939 ï agresja sowiecka na Polskň  

  

Kiedy przyjechaliŜmy do Wilna, zobaczyliŜmy po raz pierwszy sowieckie wojsko. 

Strasznie to wyglŃdağo. Okrutnie od nich Ŝmierdziağo ï twarze, skoŜne oczy, brudne 

czapki, gwiazdy na nich, i dğugie pğaszcze.  Smutek wszystkich ogarnŃğ. MğodzieŨ 

zaczňğa politykowaĺ.  

Poszedğem do drugiej klasy szkoğy podstawowej. W tamtym czasie siostry moje ï 

Wanda i Alina byğy u si·str zakonnych i chodziğy do szkoğy. Najmğodszy                         

z rodzeŒstwa ï Tadzik, byğ w przedszkolu. Nic o wojnie nie rozumiağ. 

 

Kiedy Sowieci do Wilna wkroczyli, miasto zostağo opanowane przez Litwin·w.                

W szkoğach byğy stopniowo wprowadzane lekcje jňzyka litewskiego.                                

WŜr·d polskich dzieci powstağ bunt. 

 

 

               22.04.1940 Stanisğawa ŧyliŒska, ciotka Aleksandra Dowgiağğo ï   

                      siostra jego ojca ï zabiera Olka do swojego domu przy  

                                      ul. Portowej 2/18   w Wilnie 

 

 

                         maj,1940 Pierwsza Komunia Olka 
 

U ciotki Stasi zostağem przygotowany do Pierwszej Komunii świňtej. Zajňğa                  

siň tym starsza siostra Wanda. RobiŃc na drutach zarabiağa trochň pieniňdzy                

i kupiğa mi za nie nowe ŜwiŃteczne ubranie. Po uroczystoŜci zaprowadziğa                 

do fotografa i zrobiğa piňkne pamiŃtkowe zdjňcie. To byğ piňkny prezent                        

od siostry. Bardzo siň z niego cieszyğem. Byğ to m·j skarb. Moja fotografia 

pierwszo-komunijna byğa umieszczona u fotografa w gablocie ï a gablota wisiağa              

od ulicy.  

 

 

06.1940        Powr·t do domu dziecka 

 

Po uroczystoŜci komunijnej ponownie znalazğem siň w domu dziecka, przy ulicy 

Senatorskiej 29a ï tak siň wtedy nazywağa. Dzisiaj to ulica Winco = Grybo 29a. 

Byğo tam wtedy tylko trzech takich mağych. Reszta byğa duŨo starsza. Ci mali 

trzymali siň razem. Pewnego razu zaprowadziğem swoich mağych koleg·w                           

do fotografa i pokazağem im swoje zdjňcie w gablocie. Pochwaliğem siň, Ũe jestem 

juŨ po Pierwszej Komunii. ZazdroŜcili mi, bo im nie miağ kto w tym pom·c.  

 

W domu dziecka zaczňto umieszczaĺ coraz to nowe dzieci z Litwy. Miňdzy dzieĺmi 

polskimi i litewskimi zaczňğy siň kğ·tnie. 



Toczyğy siň nawet walki i przezwiska. W koŒcu dzieci litewskie zostağy 

umieszczone w drugim budynku. Wychowawcy mieli wielkie kğopoty. Cağy plac,                 

na kt·rym stağy budynki z dzieĺmi, miağ ponad 2 hektary. W odlegğoŜci od 150 

metr·w od budynku dzieci polskich byğ inny budynek, w kt·rym mieszkağy siostry 

zakonne. Siostry miağy pod szkğem inspekty z pomidorami, og·rkami,                                   

a w polu uprawiağy inne warzywa na stoğ·wkň dla dzieci. Si·str tych                         

byğo niewiele ï moŨe 8 ï 9. W tamtym czasie nikt nie m·gğ wiedzieĺ, Ũe w domu 

si·str w latach 1933-1936 mieszkağa Helenka Kowalska ï dziŜ Ŝw.Faustyna 

Kowalska. Tam teŨ byğ pisany ten jej sğynny dzienniczek. DziŜ jest to dla mnie 

bardzo waŨne i pozostaje dla mnie wielkŃ zagadkŃ.  Wiňcej o tym napisze w innym 

miejscu tego kalendarium.  

 

 

                   Czerwiec 1941 Wojna niemiecko-radziecka 
 

Za domem, w kt·rym mieszkağy siostry, byğa g·rka a na niej kňpa lasu iglastego. 

StamtŃd moŨna byğo wiedzieĺ dziağkň si·str. Pewnego dnia zauwaŨyliŜmy,                             

Ũe siostry zniknňğy. Zrobiğo siň smutno, bo czňsto do si·str zaglŃdaliŜmy,                         

a one nas lubiğy, Ũartowağy z nami i od czasu do czasu obdarowywağy sğodyczami. 

Siostry zniknňğy na kr·tko przed napaŜciŃ Niemiec na ruskich.  

Kiedy Niemcy napadli, w Wilnie trwağy walki. Wraz z dwoma koleŨkami z domu 

dziecka ï pomimo strachu, udaliŜmy siň na owŃ g·rkň, do lasku i stamtŃd siedzŃc 

oglŃdaliŜmy, jak samoloty bombardowağy, jak pikowağy w d·ğ. Z lasku tego nie 

wychodziliŜmy przez cağy dzieŒ. Strzelanina trwağa bez przerwy. Nagle 

usğyszeliŜmy jak bomba spadğa blisko ich budynku. ByliŜmy gğodni. Pora byğa 

p·Ŧna, ale baliŜmy siň wyjŜĺ z tego lasku. Kiedy zrobiğo siň szaro poszliŜmy 

zobaczyĺ jednak, co siň stağo. WeszliŜmy do Ŝrodka i zobaczyliŜmy, Ũe od ulicy 

okien nie byğo a na ulicy przed domem byğ duŨy d·ğ a w nim trafiony czoğg. światğa 

w domu nie byğo. PoszliŜmy do kuchni, a tam nikogo nie spotkaliŜmy. Szukamy coŜ 

do zjedzenia ï byliŜmy bardzo gğodni. Nic jeszcze tego dnia nie jedliŜmy. W jednej 

z szaf znaleŦliŜmy chleb. ZabraliŜmy go i poszliŜmy do swego pokoju. Byğo cicho. 

UsnňliŜmy w wielkim jednak strachu. Rano wstaliŜmy i postanowiliŜmy wyjŜĺ                   

na ulicň zobaczyĺ, co siň tam dzieje. W tamtym dole byğ czoğg a blisko obok leŨağ 

zabity soğdat ruski. Jego czapka leŨağa trochň dalej. Postanowiğem tŃ czapkň zabraĺ, 

bo takiej jeszcze nigdy nie widziağem. WziŃğem jŃ, pobiegğem do swego pokoju                

i schowağem w ğ·Ũku pod materacem w nogach. W mieŜcie zrobiğo siň spokojnie. 

Wiatr hulağ po pokoju chğopc·w, gdyŨ z okien szyby powypadağy. W Ŝrodku peğno 

byğo szkğa. PostanowiliŜmy wszystko pozbieraĺ bo i tak zawsze sami sobie pok·j 

sprzŃtaliŜmy wedğug kolejnoŜci. A Ũe tym razem bağaganu byğo duŨo, wszyscy 

zgodnie we tr·jkň zabraliŜmy siň do roboty. Wojna dağa nam duŨo do myŜlenia - jak 

przeŨyjemy zimň, kto nam wstawi okna. MusieliŜmy myŜleĺ jak doroŜli. Dbaĺ                   

o wszystko, jak Ũyĺ. SiedzieliŜmy przez chwilň na jednym ğ·Ũku i rozmawialiŜmy 

miňdzy sobŃ. Nikt do nas jeszcze nie doğŃczyğ. Nie byğo nikogo z kierownictwa. 

Rano zjedliŜmy suchy chleb z dnia Poprzedniego i czekaliŜmy, co bňdzie dalej. 

 



W kr·tkim czasie byğo wiele waŨnych wydarzeŒ. Zniknňğy siostry, o kt·rych                 

nic nie wiedzieliŜmy i nikt nie chciağ nam powiedzieĺ, co siň z nimi stağo.  

Po kilku dniach pojawiğo siň kilka innych si·str, ale nie byğy to juŨ te same siostry. 

Kiedy pytaliŜmy siň o tamte, kt·re byğy przedtem, to powiedziano nam,                                 

Ũe sŃ w nowym miejscu. Wojna duŨo nam zmieniğa. Przyszli nowi wychowawcy, 

nowy reŨym. Wiele siň zmieniğo na stoğ·wce. Zaczňğo brakowaĺ jedzenia. Starsi 

chğopcy z domu dziecka zaczňli uciekaĺ do miasta, aby wykombinowaĺ coŜ                      

do jedzenia. Gğ·d zmuszağ do szukania ratunku. Maluchy zaczňğy zakradaĺ                        

siň do inspekt·w, kt·re zostağy opuszczone przez siostry. Szukağy tam czerwonych 

pomidor·w,  aby siň trochň poŨywiĺ. Starsze chğopaki chodziğy swoimi drogami. 

Nie zabierali maluch·w ze sobŃ. Bali siň, aby nie zostali wydani, co teŨ wyrabiajŃ. 

Wygğodzone dzieci musiağy ratowaĺ siň kradzieŨami.  

 

 

                                             JesieŒ.1941-  

 

Latem w ogrodach moŨna byğo znaleŦĺ coŜ do zjedzenia. Gorzej,                             

kiedy nadchodziğa zima. Okna stağy bez szyb, zimno leciağo i nikt                                   

siň tym zawczasu nie przejmowağ. AŨ strach byğo pomyŜleĺ, co miağo siň dziaĺ, 

kiedy zima nadejdzie. W pokoju, w kt·rym mieszkağem wraz z kolegami, stağ piec 

kaflowy, ale opağu nie byğo. Dzieci byğy absolutnie bez Ũadnej opieki. JesieŒ 

nadeszğa, a ubiory nasze byğy bardzo skromne ï spodenki do kolan i cienkie 

podkolan·wki, ciepğej wody do mycia nie byğo. ŧarty siň skoŒczyğy. Pytamy                  

siň kierownictwa, co mogŃ zrobiĺ, a oni, Ũe nic nie mogŃ. Kiedy byğy jeszcze siostry 

zakonne, to w ogrodzie sadziğy ziemniaki i kapustň. Co wyrosğo, zostağo sprzŃtniňte 

do piwnicy domu dziecka. Na polu pozostağy jeszcze kaczany od kapusty. 

ChodziliŜmy tam wyrywaĺ je i zjadaĺ. Niedğugo i tego miağo nie byĺ.  

Miağem 10 lat, kiedy po raz pierwszy poznağem, co to gğ·d. 

Niedaleko byğ koŜci·ğ misjonarzy. Z dwoma koleŨkami chodziliŜmy tam we trzech 

na mszň Ŝw. Powiedziano nam, Ũe u tych misjonarzy moŨna dostaĺ chleb.                  

Kiedy juŨ w ogrodzie nie byğo nic do zjedzenia, postukağo siň w okienko                          

i misjonarz je otwierağ i pytağ o co chodzi. Kiedy usğyszağ, Ũe to dzieci z domu 

dziecka i Ũe sŃ gğodne, to wywiŃzywağa siň dğuga rozmowa ï bardzo pouczajŃca 

Ũyciowa rozmowa. Po takiej rozmowie dostawağo siň kawağek chleba, kt·ry 

zjadaliŜmy na miejscu na oczach misjonarza. JedzŃc jeszcze ten chleb odpowiadağo 

siň na r·Ũne pytania. Taki byğ spos·b na gğ·d. Nigdy nam nie odm·wiono, a zawsze 

byğo wiele dobrych sğ·w i pouczeŒ.  Kiedy gğodne dziecko zostaje nakarmione, to 

osoba, kt·ra to czyni, staje siň bardzo waŨna. Osobie takiej moŨna wszystko 

powiedzieĺ bez Ũadnej tajemnicy. Nic nie ukryje, bo zjada drogocenny chleb, a do 

tego jeszcze mŃdre pouczenia i ostrzeŨenia przed r·Ũnymi pokusami. Taki chleb jest 

ratunkiem przed gğodem,  a dodatkowo dziağa dobrze na psychikň mağego sieroty. 

Tego potrzebowağem, bo zostağem sam. To jest moje prawdziwe wspomnienie 

sprzed 70 lat. 

 

 



 

                     Zima 1941 - Wszystko trwağo tak jeszcze cağy rok 

 

 

ByliŜmy mocno zaniedbani, zawszeni, niedomyci. Tamten bolesny czas jest                 

nie do opisania. Jeszcze wtedy przypuszczağem , Ũe gğ·d szybko minie.                    

Miağem czapkň czoğgisty schowanŃ w ğ·Ũku. Sprzedağem jŃ chğopakowi ze wsi                 

za p·ğ bochenka chleba. Razem ze swoimi koleŨkami we trzech zjedliŜmy                     

ten chleb. Ten chğopak ze wsi widziağ, jak jedliŜmy. NajwyraŦniej nigdy                        

nie widziağ tak gğodnych dzieci.  

Pobyt w tamtym domu dziecka podobny byğ do Ũycia obozowego. 

To siň miağo skoŒczyĺ na drugi rok. 

Jak przeŨyğem tŃ zimňé? 

ByliŜmy tak mocno zaniedbani, zawszeni, niedomyci é! 

 

 

                                               1941-1942  

 

 

Ten czas pamiňtam, ale nie mogň go opisaĺ ï jest tak bolesny! 

 

                  ------------------------------------------------------------------------ 

  

Po 70 latach Aleksander Dowgiağğo-Wierbil ï  wtedy Olek Dowgiağğo ï  

tak opisuje tamten czas: 

 

DziŜ wiňcej wiem o Ăswoimò domu dziecka.Po 62 latach dotarğem do tego miejsca 

ponownie. Z archiwum Litwy otrzymağem dokument na swoje prawdziwe nazwisko - 

Dowgiağğo Aleksander ,  zamieszkağy w miejscowoŜci Surgieliszki, gmina Szyrwinty, 

powiat Wiğkomierz ï 40 kilometr·w od Wilna. 

Na terenie Litwy w roku 1942 Niemcy zrobili spis powszechny ludnoŜci zakoŒczony 

20 maja 1942. Kiedy ten dokument otrzymağem , to okazağo siň, Ũe tego dnia w domu 

dziecka, gdzie przebywağem do 12 kwietnia 1942, Ũadnej Ũywej osoby juŨ nie byğo. 

Nawet opiekunowie, wychowawcy jak i kucharki wraz z dzieĺmi zostali                       

przez Niemc·w wywiezieni. 

                                    ------------------------------------------ 

W roku 2005 ï wraz z przyjacielem swoim ï doktorem Wiesğawem Szczňsnym, 

Aleksander Wierbil zostağ przedstawiony przez dziennikarzy ambasadorowi 

Jerzemu Bahrowi, kt·ry przyjŃğ ich w um·wionym czasie po to, aby ambasada tymi 

sprawami siň zainteresowağa. Aleksander Wierbil zğoŨyğ peğnŃ relacjň z tych 

wydarzeŒ i jego pobytu w domu dziecka. Ambasador zaraz przedzwoniğ do Radcy 

Ambasady ï dyrektora Instytutu Polskiego ï pani dr Mağgorzaty Kasner w Wilnie. 

Nastňpnego wiňc dnia przybyğ tam razem z dr Wiesğawem Szczňsnym i zğoŨyğ peğne 

zeznanie z czasu, kiedy przebywağ w tym domu dziecka. Okazağo siň, Ũe ambasada 

nie znalazğa Ũadnego Ŝladu kogokolwiek innego ŨyjŃcego. 



 

           -------------------------------------------- 

 

Tak wiňc ï po latach widaĺ, Ũe KtoŜ stamtŃd mnie odciŃgnŃğ i uratowağ.  

W archiwach Litwy nie ma Ũadnego Ŝladu po tamtych dzieciach. DziŜ wiem,                       

Ũe nic innego mnie nie mogğo uratowaĺ jak Ŝwiňta Faustyna. Widocznie mam byĺ  

Ŝwiadkiem tamtych wydarzeŒ i po to mnie pozostawiono przy Ũyciu. Kiedy,                  

wiňc przyjechağem do Wilna 16 lipca 2005 roku wraz ze swoim przyjacielem 

Wiesğawem, poszliŜmy na miejsce owego domu na ulicň Grybo 29a. W biurze 

opowiedziağem swojŃ historiň. Nie chciano mi uwierzyĺ. Opowiedziağem,                            

Ũe kiedy Niemcy bombardowali, bomba spadğa na ulicy i nasz dom zostağ bez okien  

i szyb. Przez lato ich nie wstawiono i tak nadeszğa zima. KğadliŜmy                         

siň do jednego ğ·Ũka we dw·ch a bieliznň kğadliŜmy miedzy oknami. Rano 

rozpalaliŜmy piec kaflowy. SiadaliŜmy wok·ğ niego,  wybieraliŜmy z bielizny wszy              

i wrzucaliŜmy je do puszki, kt·ra stağa na brzegu pieca, Ũeby mieĺ spok·j w dzieŒ.  

Nie chciano mi wierzyĺ, bo Niemcy przecieŨ wszystkich wywieŦli                                          

i nikt Ũywy nie ocalağ. 

                                 ------------------------------------------------------ 

 

Teraz Aleksander Wierbil ï przedtem Aleksander Dowgiağğo, nic o tym                          

nie wiedziağ. ZaczŃğ wiňc opowiadaĺ r·Ũne szczeg·ğy, kt·re zapamiňtağ,                                 

a kt·rych obecnie juŨ nie istniejŃ:  

 

                      ï o inspektach, o lesie na G·rce i jakie tam drzewa wtedy rosğy  

                           a jakie rosnŃ obecnie, 

 -  o budynkach, kt·rych juŨ teraz nie ma. 

 

Temu wszystkiemu przysğuchiwali siň dziennikarze. Wszystkich to przekonağo,                      

Ũe Aleksander Wierbil jest prawdziwym Ŝwiadkiem tamtych wydarzeŒ. 

 

 

 Dotarğo teŨ do mnie, Ũe ocalağem cudem. Refleksja ta niezmiernie                                

mnie wzruszyğa. Kiedy stağem zwr·cony twarzŃ do domu si·str, w kt·rym                       

za Ămoichò czas·w tam mieszkağy, smutek mnie ogarnŃğ i nogi zadrŨağy. 

Byğem bardzo tym wszystkim zaskoczony i wzruszony. 

  

Pan B·g mnie po coŜ zostawiğé 

 

              -------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PoŜwiadczenie z archiwum Litwy o pobycie Aleksandra Dowgiağğo w domu dziecka 
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 11 kwietnia 1942  - opuszczenie domu dziecka 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pewnego dnia wychowawca wzywa mnie do biura. Jest tam jakiŜ obcy nieznany 

czğowiek. Kierownik pyta siň, czy chcň iŜĺ na wieŜ paŜĺ krowy. Zastanowiğem siň. 

Popatrzyğem najpierw na tego czğowieka. PomyŜlağem: moŨe tam nie bňdň                           

juŨ gğodnyé? 

Czğowiek wyglŃdağ doŜĺ dobrze. Po pewnym namyŜleniu odpowiedziağem ï tak, 

zgadzam siň i z tej radoŜci nawet go nie zapytağem, jak to daleko od Wilna. 

Czğowiek, kt·ry byğ gospodarzem, powiedziağ do mnie, Ũebym nastňpnego                           

dnia przyszedğ do szwagra, kt·ry niedaleko mieszkağ. U szwagra mieliŜmy zjeŜĺ 

Ŝniadanie i konikiem pojechaĺ na wieŜ. Kierownik domu dziecka powiedziağ,                

Ũe przygotuje i wyda mi mojŃ metrykň urodzenia. Nie widziağem wtedy,                     

Ũeby gospodarz musiağ za mnie choĺby pokwitowaĺ. 

Zostağem wydany za darmo - bez pokwitowania. 

Gospodarz zaproponowağ, abym przeszedğ z nim drogň do Szwagra.                      

Miağem poznaĺ drogň, Ũebym nastňpnego dnia ğatwo tam trafiğ.  

 



Droga byğa prosta ï daleko nie byğo.  Wszystko przecieŨ dobrze znağem. 

Kiedy wiňc doszliŜmy z gospodarzem do domu szwagra, gospodyni przygotowağa 

dla mnie jedzenie. Postawiğa garnuszek kawy, cağy talerz chleba posmarowanego                   

i obğoŨonego szynkŃ.  I wyszli zostawiajŃc go samego.  

 

PoŜpiesznie wszystko z talerza zniknňğo. Kiedy zajrzağa gosposia, widzi,                          

Ũe talerz pusty i m·wi ï nie chowaj z talerza. Dam ci jeszcze na drogň, kiedy 

bňdziesz wracağ do domu dziecka. Odpowiedziağem, Ũe wszystko zjadğem.  

Kiedy zn·w przyszğa gospodyni, wstağem, podziňkowağem za smaczne jedzenie                  

i wyszedğem. StojŃc na ulicy obejrzağem miejsce, Ũeby je dobrze zapamiňtaĺ. 

Nastňpnego dnia rano miağem tam trafiĺ. WracajŃc do domu dziecka po drodze ï po 

takim dobrym jedzeniu, poszedğem pochwaliĺ siň siostrze Wandzie,                           

co go spotkağo. Adres Wandy znağem. Szybko tam pobiegğem.  Wpadğem zdyszany 

a ona m·wi, co siň stağo. Pochwaliğem siň, Ũe jestem najedzony.    W tamtym czasie 

czňŜciej byğem gğodny niŨ najedzony. 

A Wanda m·wi ï to opowiadaj. I opowiadağem. A ona pyta, gdzie to miejsce                 

jest, jak to miejsce siň nazywa. Nie wiedziağem. M·wi mi siostra, Ũe jak tam bňdzie 

mi Ŧle, to Ũebym uciekağ. Pewnie trafie z powrotem. Pewnie ï trafie ï   

odpowiedziağem. Byğo to moje ostatnie spotkanie ze swojŃ siostrŃ WandŃ dnia               

11 kwietnia 1942 roku. Ucağowağa mnie jeszcze na poŨegnanie i przypomniağa, 

Ũebym pamiňtağ, co mi powiedziağa >  

                         Ă..i Ũegnajò .. aŨ do dnia 20 czerwca 1959. 

 

Rozstanie byğo bardzo bolesne dla nas obojga. Zginňğo dzieciŒstwo, rodzeŒstwo 

zostağo porozrywane na drobne strzňpy na zawsze. 

 

                               --------------------------------------- 

 

DziŜ mogň powiedzieĺé 

 

Bracia moi zostali wywiezieni przez Niemc·w do Ğotwy ï w Kurlandii.  

W mieŜcie portowym Lepaja stağ w porcie okrňt. Byğo bombardowanie. Bomba 

trafiğa w okrňt i podmuch wyrzuciğ brata Ludwika do wody. Zostağ z wody 

wydobyty i przez p·ğ roku byğ leczony w szpitalu. PrzeŨyğ do roku 1989, kiedy 

zmarğ 17 lutego i zostağ pochowany na Ğotwie.  

Dowiedziağem siň o tym po 60 latach przez Czerwony KrzyŨ. Odnalazğem                   

jego gr·b. Odnalazğem jego rodzinň ï Ũonň, c·rkň i syna ï Edwarda. 

 

 

 

 

 

 

  

Ludwig Dowgiağğo ï 1965 



 

                                        

Drugi brat ï Edward, zginŃğ na tym samym okrňcie w porcie Lepaja.  LeŨy 

pochowany na dnie Bağtyku.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          

 

 

 

Edward Dowgiağğo ï 

 

Po 28 latach odnalazğem najmğodszego brata ï Tadeusza, kt·ry przez cağy czas 

mieszkağ w Wilnie. Przyjechağem do niego 4 grudnia 1989. 

SğuŨyğ w wojsku sowieckim gdzieŜ w Kazachstanie, w podziemnych magazynach 

broni. Nawet Ũonie swojej nie m·gğ  powiedzieĺ, gdzie to byğo. Taka                                

to byğa tajemnica. ŧoğnierzami byğy tam wtedy same sieroty. Pakowali                            

je do podziemnych bunkr·w, gdzie znajdowağa siň broŒ atomowa, a potem wszyscy, 

kt·rzy tam przebywali, zapadali na te straszne dğugotrwağe choroby. Nie byğo dla 

nich Ũadnej litoŜci. Tam Tadzik nabawiğ siň tej choroby.   Zostağ napromieniowany  

i konağ przez ponad  10 lat  WyglŃdağ juŨ bardzo Ŧle. Byğo to moje ostatnie 

poŨegnanie najmğodszego brata. Byğ tak schorowany, Ũe Ũal byğo na niego patrzeĺ. 

Trzeba go byğo karmiĺ jak dziecko. Cierpienia te ponosiğ przez komunizm.                     

To sowieckie wojsko doprowadziğo go do tej choroby ï  i Ũadnego odszkodowania 

rodzina nie dostağa.  

W taki spos·b komunizm potrafiğ wykorzystywaĺ narody, bezprawnie zagarniňte 

obce tereny. To wszystko dziağo siň dla komunistycznych korzyŜci.                              

Byğo to robione specjalnie. A Ăswoichò oszczňdzano. Byğo to dla mnie trudno 

patrzeĺ na to, jak on cierpiağ. Od tego samego wroga ï od komunizmu sowieckiego, 

ja teŨ doznağem wielu cierpieŒ. Byğo bardzo wielu takich jak my ï bracia, kt·rzy              

to wycierpieli. MoŨna Ŝmiağo powiedzieĺ, Ũe byğo nas miliony w tym sowieckim 

Ărajuò. ŧegnağem brata i wiedziağem, Ũe juŨ go nie zobaczň. 



Zmarğ 25 grudnia 1989 ï na rňkach swojej Ũony. Zostağ pochowany w Wilnie. 

Obraz mojego brata pozostağ mi przed oczami. Teraz jeszcze czňsto                               

go wspominam, Ũe za Ũycia juŨ odpokutowağé. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tadeusz Dowgiağğo z ŨonŃ é.   Wilno ï 12.04.1965 

 

 

 

 

 

 



 

 

Takie sŃ losy naszego narodu, kt·ry zostağ pozbawiony swojej Ojczyzny ï                      

ale nie Ojcowizny, kt·rej nie opuŜciğ i pozostağ jej na zawsze wierny. To bardzo 

duŨo kosztuje. 

 

Wojna rozrzuciğa naszŃ rodzinň ï kaŨdy gdzie indziej é 

 

Siostra Wanda zostağa pochowana w GdaŒsku. 

 

Ale jeszcze nie jestem jednak sam, bo mam siostrň Alinň.   

                                                                                                                                       

Z naszej sz·stki zostağo nas tylko dwoje. 

 

 

 

               12.04.1942 Przeprowadzka z domu dziecka do gospodarza 
 

 

Rano Olek Dowgiağğo  poszedğ do biura domu dziecka powiedzieĺ,  

Ũe wychodzi do swego nowego gospodarza. Gospodarz ten nazywağ siň J·zef 

Wierbil a jego gospodarstwo leŨağo w miejscowoŜci Surgieliszki, gmina Szyrwinty 

ï 40 kilometr·w od Wilna.  

Jak on trafiğ do domu dziecka, skŃd Ăzabrağò Olka Dowgiağğo..? 

 ŧona J·zefa Wierbila, zd.Gorbatowicz, miağa siostrň, kt·ra wyszğa za mŃŨ                      

za czğowieka nazwiskiem Nielubszyc. Byğ on dyrektorem banku w Wilnie,                     

a mieszkağ niedaleko owego domu dziecka. To on zwr·ciğ uwagň, Ũe z tego domu 

m·gğby dostaĺ kogoŜ do pomocy w jego gospodarstwie. 

  

Podr·Ũ z Wilna trwağa prawie cağy dzieŒ. Jechali wozem zaprzňgniňtym w jednego 

konia ï J·zef Wierbil i Olek Dowgiağğo. Przyjechali zmňczeni   i poszli odpoczŃĺ. 

W domu mieszkağa Ũona Wierbila ï miağa na imiň Tekla. Byğ mğodszy brat J·zefa ï 

Stanisğaw; jego Ũona byğa urodzona w USA i na kr·tko przed wojnŃ do USA                       

z Surgieliszek wyjechağa. Miağa potem zabraĺ mňŨa,  bo na dwie osoby nie mieli 

tyle dolar·w, aby opğaciĺ podr·Ũ. é i juŨ nigdy siň nie spotkali. 

  

   Tak wiňc na gospodarstwie byli: J·zef Wierbil ï urodzony w roku 1904, jego Ũona 

Tekla Wierbil ï urodzona w roku 1886, byğa wdowŃ, brat J·zefa ï Stanisğaw 

Wierbil ï urodzony w roku 1918, oraz Aleksander Dowgiağğo , syn Sylwestra                  

i mamy Teofilii z domu MaŨul, urodzony 12 lipca 1931 roku,                                      

kt·ry tam zamieszkağ od 12 kwietnia 1942  - 11 letni chğopak, jako pastuszek                   

do kr·w i owiec. Cağe gospodarstwo miağo 36 hektar·w ziemi i 12 hektar·w lasu.  

W jednym budynku zamieszkiwağy dwie rodziny. Na prawej stronie mieszkali 

Wierbilowie, a na lewej mieszkağa rodzina o nazwisku Baran, u kt·rych                    

byğo czworo dzieci. Najstarsza byğa c·rka imieniem Cyryla ï byğa kalekŃ, miağa 



jednŃ nogň trochň kr·tszŃ i mocno utykağa ï urodzona w roku 1930 Nastňpny byğ 

chğopak imieniem Henryk, potem teŨ c·rka Renia urodzona w roku 1934                   

i najmğodszy byğ StaŜ. Taka to byğa rodzina i tyle samo mieli hektar·w ziemi. 

 

                                            13 kwietnia 1942  

 

Po przespanej nocy Wierbilowie zauwaŨyli u mnie wszy. Nagrzali wody                             

i wymienili  cağŃ odzieŨ. Zaraz poczuğem siň lepiej. 

 

 

                               Wiosna 1942 - praca w gospodarstwie 

 

Kiedy przyszğo ciepğo, krowy poszğy na pole. Gospodarze pokazali                                 

mi, gdzie bňdň paŜĺ cağe stado ï a byğo kilkanaŜcie kr·w, cielňta i ponad 10 owiec. 

Rano o godzinie 5-ej trzeba byğo wstawaĺ. Dawano mi kawağ chleba i kawağek 

sğoniny, i wyruszağem ze stadem w pole. Okoğo godziny 11-ej przyganiağem bydğo 

do obory, bo niekt·re krowy byğy dojone w poğudnie i do godziny 14-ej tam stağy.  

A po obiedzie zn·w w pole do godziny 19-ej. I tak cağy dzieŒ ï ŜwiŃtek, piŃtek                   

i niedzielň.  Czğowiek byğ uwiŃzany jak pies. 

Kiedy Wierbil przywi·zğ mnie do siebie, powiedziağ Ũebym m·wiğ na niego 

Ăgospodarzò a ï pokazujŃc na swojŃ Ũonň  - Ăgospodyniò, a na Stanisğawa                          

ï pan Stanisğaw. I w ten spos·b byğo m·wione do dnia, kiedy sowieci nie zaczňli 

rozkuğaczaĺ duŨych gospodarzy. I wtedy zaczňto zmieniaĺ. Ale to nie wyszğo, 

aŨebym m·gğ ich nazywaĺ Ăojciecò i Ămatkaò, bo nie byğem traktowany jak sw·j                 

i to mnie bolağo. Nigdy juŨ nie powiedziağem Ăojciecò ï Ămatkaò. 

 

Moje Ũycie sieroty toczyğo siň w bardzo trudnym czasie. DzieciŒstwo w czasach 

niespokojnych, r·Ũne waŨne zmiany. Wymagağo to od mğodego czğowieka 

rozwaŨnego sposobu na Ũycie. A doŜwiadczenia Ũadnego nie byğo. Zdobywağem                

je pasŃc kr·wki i owce. Musiağem wszystko analizowaĺ, zastanawiaĺ                             

siň co jest dobre a co zğe. Taka byğa moja droga Ũyciowa. BňdŃc sierotŃ dziecko                

nie ma zaufania do obcych ludzi. Tylko swoim rodzicom wierzy bezgranicznie. 

Kiedy zostağem wziňty z domu dziecka na wieŜ, chociaŨ byğem najedzony,                     

nie odczuwağem, Ũe to sŃ moi rodzice. Nie byğo tak jak u sŃsiad·w, kt·rzy swoje 

dzieci posyğali do szk·ğ. One nie pasğy kr·w od Ŝwitu do p·Ŧna ïczy deszcz                           

czy upağ. I niedziela byğa wolna. Pewnego razu w niedzielň pasğem krowy, a cağy 

dzieŒ padağ deszcz. Byğem cağy przemoczony. W koŜciele byĺ nie mogğem.                      

A dawniej msza Ŝwiňta byğa odprawiana po ğacinie. Kiedy mieszkağem w domu 

dziecka w Wilnie i biegağem do misjonarzy po chleb, to byğem przez nich nauczony, 

Ũe jest obowiŃzek byĺ w koŜciele w kaŨdŃ niedzielň. CağŃ mszň po ğacinie znağem             

na pamiňĺ, a Ojcze Nasz pamiňtam do dziŜ. Przypominağem sobie sğowa nauczania 

tych misjonarzy, aby nigdy w niedzielň mszy Ŝwiňtej nie opuszczaĺ. Sğowa te byğy 

dla mnie Ŝwiňte, bo oni dawali mi chleb. Taki chleb miağ wielkŃ siğň i wszystkie 

dobre wskaz·wki chroniğy mnie od zğa wszelkiego. Kiedy ten deszcz w tŃ niedzielň 

padağ, schroniğem siň za stodoğŃ. Stağem tam przesiŃkniňty i Ũalem przejňty mocno                        



i gğoŜno pğakağem. Krowy teŨ zbiğy siň do kupy i nawet jeŜĺ przestağy. Byğy mokre           

i ğby wykrňcağy w stronň domu. Naraz przychodzi Stanisğaw Wierbil, sğyszy m·j 

pğacz i pyta, co mi siň stağo. Byğem zaskoczony i nie wiedziağem co odpowiedzieĺ. 

M·wiň w koŒcu, Ũe uderzyğem siň noga o kamieŒ. Stanisğaw pochyliğ siň, ale nic nie 

zauwaŨyğ i m·wi, Ũe doŜĺ ï pňdzimy krowy do obory. One sŃ najedzone.  

Byğem traktowany jak robotnik ï nie jak syn. Nie m·wiğem do nich Ăojciecò                      

i Ămatkaò, bo miağem do nich Ũal, Ũe mnie nigdy nie zawieŦli do Wilna. A ja tak 

tňskniğem za braĺmi i siostrami. Ale nigdy ich o to nie poprosiğem. Bo prosiĺ to 

moŨna u swojej mamy, a obcy tego nie zrozumie, co dziecko czuje. Dziecko takie 

jest skryte. Nie ma do nikogo zaufania. W tym czasie miağem juŨ w swoim Ũyciu 

wiele dni gğodnych. Dlatego musiağem tolerowaĺ niekt·re sprawy niewygodne. Kto 

nie przeŨyğ gğodu, to tego nie zrozumie. To moje doŜwiadczenie jest czuğym 

punktem i kaŨe mi byĺ czujnym, zawsze odpowiednio reagowaĺ w kaŨdej sytuacji. 

Po takiej szkole i doŜwiadczeniach staram siň nie popeğniaĺ bğňd·w Ũyciowych 

chociaŨ jest to niekiedy kosztowne. Wszystko zaleŨy od tego, jaka drogň kaŨdy 

czğowiek wybierze. Niekiedy warto iŜĺ pod g·rň chociaŨ trudniej  na poczŃtku. Ale 

za to dalej zajdziesz. Siğy utracone p·Ŧniej siň opğacŃ.   Takie zagadkowe zdania 

pochodzŃ z mojego Ũyciowego doŜwiadczenia. Nie wolno Ũyĺ bezmyŜlnie. A jak coŜ 

nowego chcesz zrobiĺ, to siň najpierw zastan·w. Warto o tym pamiňtaĺ. Bo Ũycie na 

poczŃtku z g·rki, nie zawsze prowadzi  do wybranego celu. Czasem bğŃd bywa 

nieodwracalny. W Ũyciu swoim nie szukaj tylko dobra dla siebie. Nie zapominaj                

o swojej ojczyŦnie ï ĂBO TO JEST TWOJA MATKA..ò i ona teŨ wymaga wiele 

poŜwiňceŒ. Takie sŃ dzisiaj czasy i potrzebne sŃ niekiedy dobre wskaz·wki,                     

aby w Ũyciu nie bğŃdziĺ. Mam prawo to opisywaĺ, bo przeŨyğem juŨ ponad 80 lat               

i w r·Ũnych sytuacjach byğem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Listopad 1945 Olek Dowgiağğo zostağ zapisany do III klasy szkoğy podstawowej 

jako Aleksander Wierbil. 

 

 W tamtym czasie Litwa byğa republikŃ sowieckŃ. Rolnik nie m·gğ w swoim 

gospodarstwie zatrudniaĺ obcych robotnik·w. Pracowaĺ mogli tylko czğonkowie 

rodziny. Wobec tego J·zef Wierbil zgğosiğ Olka jako swego syna.  

 

                -------------------------------------------------------------------------- 

 

             25.03.1949 wyw·zka rodziny J·zefa Wierbila na Syberiň 

 

ĂW nocy usğyszağem walenie do okien i drzwi i krzyki po rosyjsku: Atkrywaj.  

Przed Ŝwiňtem Zwiastowania mieliŜmy ğaŦniň napalonŃ i kŃpiel parowŃ.                            

Tak smacznie siň spağo. Ten smaczny sen zostağ brutalnie przerwany                               

w bolszewicki spos·b, przez nieproszonych goŜci. Jak bandyci weszli do czyjej  

wğasnoŜci i oni tu wydajŃ swoje rozkazy. I tu on jest gospodarzem, a tobie daje czas 

na spakowanie; i tobie wydziela, co moŨesz jeszcze ze swojej wğasnoŜci zabraĺ                 

ze sobŃ. I kto tu rzŃdzi é To sŃ bandyci, sowieckie urzňdniki paŒstwowe.. Tak 

Ăurzňdowaliò w zagarniňtych paŒstwach. Nie tylko obce tereny przywğaszczali,               

ale i obce narody rabowali,  po nocach wykradali i wywozili na Sybir. Tak jak przed 

wiekami robili to samo Mongoğowie. Rozkazuje w twoim mieszkaniu i jeszcze 

ostrzega: jeŨeli bňdziesz uciekağ, to moŨesz zginŃĺ. A jeŨeli nikt nie ucieknie, to 

bňdziesz m·gğ zabraĺ, to co pozwolono. A jeŜli kto ucieknie, to nic nie zabierzecie, 

pojedziecie jak stoicieéTen bolesny bandycki rozkaz trzeba byğo wysğuchaĺ                       

i podporzŃdkowaĺ siň. Oni nie Ũartowali. To byğ najstraszniejszy dzieŒ, kt·ry                     

na zawsze pozostağ w kaŨdej gğowie ï kto to musiağ przeŨywaĺ. To byğo wğaŜnie                      

25 marca 1949 roku ï godzina 2-ga w nocy. KaŨda chwila z tej nocy utkwiğa                   

na zawsze. Taki sam strach byğ dzieğem bolszewik·w w kaŨdym kraju,                          

kt·ry zagarnňli. Okazağo siň potem, Ũe r·wnieŨ na Syberii miağo siň z nimi                        

do czynienia. Kiedy wydali swoje rozkazy NKWD-zista powiedziağ, Ũe zostawiajŃ 

jednego Ũoğnierza, Ũeby nas pilnowağ, a oni idŃ po innych. JeŜli nikt nie ucieknie,                

to pozwolŃ zabraĺ ze sobŃ to, co juŨ byğo wczeŜniej powiedziane. 

Po lewej stronie naszego domu mieszkağa rodzina Baranowych. Byğo tam czworo 

dzieci. Najstarsza c·rka miağa na imiň Cyryla ï rok urodzenia 1930. Poza niŃ byli 

jeszcze: Henryk, potem Renia ur.1934 i najmğodszy StaŜ. Kiedy nasze rzeczy 

mieliŜmy juŨ spakowane, pomyŜlağem wstŃpiĺ  do Baranowej. Widzň, Ũe Cyryla 

siedzi na kolanach w objňciach matki i obie pğaczŃ. Wcale nic nie przygotowali                

na tŃ drogň. Podchodzň do nich i m·wiň: Cyryla, ty uciekaj i nie pytajŃc dalej 

zğapağem za rňkň, otworzyğem okno, podsadziğem do g·ry, wypchnŃğem i okno 

zamknŃğem. Ona byğa kalekŃ, miağa jednŃ nogň kr·tszŃ i mocno utykağa. ŧoğnierze 

wr·cili. U nas byli wszyscy. A kiedy soğdaty poszli do Baranowej, usğyszeliŜmy 

krzyki. Zaczňli kobietň biĺ ï pojedziesz tak jak stoisz, nic nie zabierzesz, bo nie byğo 

Cyryli. 



Rano NKWD-ziŜci wr·cili stamtŃd, gdzie szli po innych ale  nie zastali nikogo. 

Przyszli wiňc wŜciekli. Kazali jeszcze zaprzŃc naszego konia i w ten spos·b 

musieliŜmy zawieŜĺ siň samemu 7 kilometr·w do miasteczka Szyrwinty                      

w asyŜcie NKWD , nauczyciela jako Ŝwiadka i pracownika z gminy jako obywatela 

tamtej miejscowoŜci. Taki to bandycki spos·b zostağ obmyŜlony,  Ũe swoi brali w tym 

udziağ, Ũe to oni niby to wysiedlili. Propaganda stalinowska. I tak samo dziŜ robi 

Putin. W Szyrwintach juŨ na placu byğo takich jak my sporo pğaczŃcych ludzi                     

w ogrodzeniu i okrŃŨeniu soğdatami z karabinami,  w oczekiwaniu na samochody.   

W koŜciele odprawiağa siň msza Ŝw. I podczas kazania ksiŃdz ogğosiğ, Ũe dzisiejszej 

nocy cierpienia tutejszy nar·d spotkağo wielkie nieszczňŜcie ï wyw·zka na sybir. 

Kiedy przyjechağy samochody ZIS-a bez plandeki, w kaŨdym naroŨniku siedziağ 

soğdat z karabinem, a w szoferce siedziağ dow·dca i obserwowağ tego co jechağ 

przed nim. JeŜliby ktoŜ chciağ wyskoczyĺ z tego samochodu, co jedzie przed nim,               

to on ma strzelaĺ do tego co ucieka. Taki byğ porzŃdek w czasie jechania                          

do podstawionych pociŃg·w w miejscowoŜci Janowo. JadŃc z Szyrwint 

zatrzymywali wszystkie samochody  w Wiğkomierzu. Tam byğy wyŨsze uczelnie i tam 

byğy internaty, w kt·rych mieszkağy dzieci, a ich rodzice byğy juŨ zağadowane                   

na samochodach w drodze na sybir. Dzieci tych rodzic·w byğy na liŜcie do wyw·zki. 

Zostağy one w nocy wyğapane i trzymane w pokoju pod straŨŃ. I czekano                              

na samochody, kt·re pojadŃ z Szyrwint i te dzieci zabiorŃ. Nie wiedzŃ one, czy 

swoich rodzic·w odnajdŃ.  Nie wiedzŃ, czy czasem rodzic·w w domu nie zastali                 

i nie zostali zğapani. Przed nami jechağ samoch·d i wrzucono do niego chğopaka                

z internatu, a nie byğo gdzie usiŃŜĺ. Stanisğaw Rossochacki m·wi do tego 

rozdygotanego chğopca ï usiŃdŦ mi na kolana, tu moje dzieci siedzŃ. Chğopak cağy 

siň trzňsie  i pğacze i m·wi do Stanisğawa, Ũe bňdzie uciekağ. Stanisğaw m·wi: ty nie 

uciekaj, bo widzisz ï za nami jedzie samoch·d i w szoferce siedzi i widzi ciebie ï jak 

tylko wyskoczysz, to cie zastrzeli. Ja tam zginň, bo nie mam nic ï tylko chusteczkň                   

do nosa mam i nie wiem, czy moi rodzice jadŃ czy nie. Mam 17 lat. Stanisğaw m·wi: 

m·j syn teŨ ma tyle lat. Chciağ chğopaka odciŃgnŃĺ od tego zamiaru. A chğopak 

powiedziağ: jeŜli zginň, to na swojej ziemi. Tam teŨ zginň. Jestem sam bez pieniňdzy, 

bez rodziny. Nie wyŨyjň. Kiedy wjechali w las,  chğopak wyskoczyğ z kolan 

Stanisğawa i pr·bowağ uciec, ale wyskoczyğ soğdat z szoferki i raz tylko strzeliğ. 

Chğopak padğ. Soğdat poszedğ  i przewr·ciğ go na plecy, przeszukağ kieszenie, wstağ                

i wr·ciğ do swego samochodu dumny, Ũe mu nie uciekğ. A dla nas to byğ postrach ï 

spr·buj, tak samo bňdzie. Na naszych oczach do bezbronnych dzieci strzelano ..                

w biağy dzieŒ. Nawet taki bezbronny chğopiec byğ niebezpieczny dla uzbrojonego 

sowieckiego Ũoğnierza, Ũe musiağ go zastrzeliĺ. Ile ten jeden strzağ zrobiğ krzywdy 

mğodemu chğopcu. Ile rodzice trudu wğoŨyli, aby go wychowaĺ, ile mieli radoŜci                     

i uciechy, Ũe jest juŨ na uczelni. A tu jeden zdradziecki strzağ potrafi  zniszczyĺ 

mğodego czğowieka. Ten jeden dzieŒ 25 marca ï wszyscy, kt·rzy to wydarzenie 

widzieli, wsp·lnie przeŨyli i nigdy nie zapomnŃ. To byğa zbrodnia zastraszenia 

narod·w wszystkich. Gdzie tylko bolszewicka noga stanňğa, tam wszňdzie pğacz  

i zgrzytanie zňbami. Opisuje to wğaŜnie 25 marca 65 lata p·Ŧniej, p·ki jeszcze mogň 

to zrobiĺ. To jest moje prawdziwe i szczere przeŨycie. Nie wiem jak nazwaĺ ten 

dzieŒ. Daje mi on wiele do myŜlenia.  



 

W tym wğaŜnie dniu 25 marca 1995 roku byğem zaproszony do Radia Maryja                   

w Toruniu . Pani Helena Bartoszewska ï prezes Sybirak·w z Piğy opowiedziağa 

wczeŜniej i konkursie w Poznaniu i obiecağa, Ũe mnie do tego radia przywiezie.                    

I tam   w godzinach 11,00 ï 11,45 i potem 15,15 ï 16,00 ï opowiadağem o swoim 

Ũyciu, i domu dziecka, i o Syberii, i ğŃczyğem siň ze sğuchaczami. Program prowadziğ 

o.Piotr Andrukiewicz. Posiadam to nagranie. 

 

To byğ pamiňtny dzieŒ i miesiŃc ï 25 marca. Tego dnia ï 65 lat temu, wywieziono 

nas na Sybir. Tego teŨ dnia ï 55 lat temu, mieliŜmy  z ZuzannŃ ï mojŃ dziŜ ŨonŃ, 

Ŝlub cywilny (koŜcielny byğ 30 marca). W kaŨdej rodzinie sŃ waŨne daty,                          

ale sŃ zapominane. Moje daty nigdy mi nie zaginŃ z pamiňci. 

 

 Poznağem tam dobrych ludzi i wielkich patriot·w polskich, z czego bardzo                    

siň cieszň, Ũe osobiŜcie mogğem w tym dziele braĺ udziağ ï siaĺ dobro i prawdň.                           

DziŜ potrzeba, aby Ŝwiat naprawiaĺ. Dlatego chciağem  naszemu narodowi  

przekazaĺ te moje tak wielkie przeŨycia tam ï na Wschodzie. Chciağem mojemu 

narodowi pokazaĺ, jak tam  ludzie cierpiŃ ï w kraju, o kt·rym                                              

u nas opowiadajŃ i zachwalajŃ tym, kt·rzy tamtego Ũycia nie znajŃ,                        

bo prawda jest cağkiem inna. I Polacy dajŃ siň nabieraĺ na tamte kğamstwa.                     

I wstňpowali do partii PZPR i zwalczali prawdziwych patriot·w.  DziŜ widzimy, 

ilu byğo prawdziwych patriot·w, kt·rzy zaraz po  wojnie pr·bowali Polskň                        

od okupant·w uwolniĺ. 

 

 

 IPN odkrywa teraz Ŝlady zbrodni na tych, kt·rzy chcieli Polskň  

 obroniĺ, ocaliĺ od komunizmu. Musieli ponieŜĺ najwiňksze  

 ofiary ï mňczeŒskŃ Ŝmierĺ poŜwiňcili za swojŃ ojczyznň.  

 Okazağo siň, Ũe katami byli swoi ï Polacy..!  

  

 Ciekawe, Ũe Sybirak, kt·ry zostağ zesğany wraz z rodzinŃ na  

 Syberiň,  tam wstŃpiğ do wojska ludowego - czy ten Sybirak nie  

 zauwaŨyğ, co NKWD wyrabiağo z zesğaŒcami w czasie  

 transportu w tych upchanych bydlňcych wagonaché? 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Pytam tego Sybiraka! 
 

 Czy tego nie zauwaŨyğeŜ, kiedy siedziağeŜ wŜr·d pğaczŃcych  

 dzieci i schorowanych starcach, kt·rym zrabowano wszystko  

 co byğo ich od wiek·w..?  Czy tego nie pamiňtasz..? 

 

 Przypomnij sobie Sybiraku, jak nas karmili w czasie podr·Ũy,  

 jak pod wagonami wsp·lnie ze wszystkimi miağeŜ w nieludzki  

 spos·b zağatwiaĺ siň..!  Przypomnij sobie..! 

 

 A kiedy stağeŜ siň generağem i jeszcze wyŨej, to zapomniağeŜ   

 o tamtej podr·Ũy w bydlňcym wagonieé? A kto ciň goniğ pod  

 wagony wraz z wszystkimi..? ï a obok byğa przykucniňta  

 staruszka ï czy pamiňtasz..? 

 

 W czy ten stan wojenny, to byğa moŨe zemstaé?   Czyja é? ï  

 Pytam. 

 

 Kiedy juŨ ï Sybiraku ï twoje Ũycie dobiega ku koŒcowi, czy  

 jesteŜ dumny  z tych swoich czyn·w, ze zbrodni na wğasnym  

 narodzie, tam gdzie w Warszawie spoczywajŃ jego szczŃtki  

 na tej ĂğŃczceòé?   

 

 Tam Im w bestialski, bolszewicki spos·b - tak jak  

 w Katyniu w tyğ gğowy strzelano, do doğ·w wrzucano ï i tam  

 Ich  ukryliŜcie é! 

  

 Czy tobie, generale, ktokolwiek bňdzie chciağ wybaczyĺ..? 

 Pamiňtaj Sybiraku! My ciebie z naszego zwiŃzku wykreŜliliŜmy.  

 My siň nie przyznajemy do takiego Sybiraka, kt·ry wğasny  

 nar·d mordowağ. Generale, u nas jesteŜ zdegradowany! 

 Dla ciebie w naszych szeregach miejsca nie ma Daswidania..!.                                                

             MoŨe i nie jesteŜ za wszystko osobiŜcie odpowiedzialny,  

 ale kaŨdy szef za wszystko osobiŜcie bierze na siebie é. 

 

                                      ----------------------------------------------- 

                         

  

 

 

 

 

 

 



                                            

26 marca 1949 

           II dzieŒ transportu Aleksandra Dowgiağğo-Wierbila na Syberiň: 

 

 

SiedzieliŜmy juŨ w wagonach zaplombowanych, nie jak ludzie ale jakby to byğ wňgiel 

albo piasek. A w tym wagonie ï pğacz, jňki po utracie swojej ojcowizny, swego 

dzieciŒstwa, swoich stron rodzinnych ï wszystko, co dla czğowieka byğo najdroŨsze. 

Ludzie starsi Ũegnali te swoje strony juŨ na zawsze. Ten pğacz wzruszajŃcy mağych 

dzieci, kt·re tych spraw nie rozumiağy i nie wiedziağy,  co ich czeka. Pierwszy dzieŒ   

i noc w wagonie! 

Kiedy pociŃg ruszyğ z Janowa do Wilna, byğa juŨ noc. W Wilnie doczepiano wagony 

peğne upchanych ludzi ï pğaczŃcych, ŜciŜniňtych, wystraszonych ï starc·w                        

i niemowlňta. To wyglŃdağo, jakbyŜmy zostali uprowadzeni  przez sowiet·w ï bo              

w nocy, jak zğodzieje ï ukradkiem! 

I robiğo to paŒstwo. Rabowağo z obcego terytorium. Cağy dzieŒ staliŜmy                   

w Wilnie zanim tych nağapanych ludzi zağadowali i pozamykali w wagonach.                       

Nie wiemy, czy jeszcze dziŜ ktoŜ zajrzy do naszego wagonu. Sprawdzi,                        

czy Ũyjemy. I tak minŃğ cağy dzieŒ. StaliŜmy na bocznym torze. Kiedy w koŒcu 

usğyszeliŜmy szarpniňcie naszym wagonem, to zn·w nastağ wielki pğacz. Byğo to tak 

wielkie, wzruszajŃce przeŨycie, Ũe ğzy same leciağy widzŃc to wszystko                       

i sğyszŃc te krzyki ludzi pğaczŃcych. 

Tak wiňc minŃğ cağy dzieŒ 26 marca 1949 w Wilnie. Trwağo to do wieczora                  

i wieczorem pociŃg Ũegnağ Wilno a w nim ludzie Ũegnali na zawsze swoje rodzinne  

strony. Siedzimy w tym upchanym wagonie juŨ dwie doby, a nikt do  

nas nie zaglŃda. Byğo ciemno, kiedy pociŃg ruszyğ. Co nam jutro przyniesie..?   Czy 

dadzŃ nam wody..? Co nam przyniesie dzieŒ trzeci w zamkniňtym wagonie? Okna 

zabite deskŃ, ŨebyŜ nie potrafiğ znaleŦĺ drogi powrotnej. 

Pamiňtam, Ũe tak robiono, kiedy kota wywozili z domu i Ũeby nie potrafiğ do domu 

powr·ciĺ. Wszystko to robiono zğoŜliwie, z takŃ pogarda dla czğowieka - to 

poniŨanie, dokuczanie! Przypomina to metody dawne ï mongolsko - tatarskie 

obyczaje. W Ŝwiecie siň tego juŨ nie stosuje, ale w ZSRR tak jest. 

                                     ---------------------------------------------------- 

 

                                           

                                             27 marca 1949  

                                 III dzi eŒ transportu na Syberiň 

 

 

Trzeci dzieŒ w drodze. Zostağo nam juŨ mağo wody. Oszczňdzamy. Nie myjemy siň, 

bo nie wiemy, kiedy nam dadzŃ, kiedy nas wypuszczŃ zağatwiĺ siň.                     

Czňsto stoimy na bocznym torze. Nikt nas nie odwiedza. Ludzie juŨ siň wypğakali. 

Nastağa cisza. Wszyscy zamyŜleni siedzimy, co dalej przyniesie nam losé? W tej 

ciszy zaczňto w wagonie gğoŜno prowadziĺ wsp·lne modlitwy.  Trzeba byğo tň ciszň 

wykorzystaĺ do modlitwy, aby nie zwariowaĺ. Ten ciŃgğy stukot k·ğ w gğowie szumi.  



Do naszego 18-tonowego wagonu upchano prawie 50 os·b. Po Ŝrodku byğ otw·r                  

w podğodze do zağatwiania siň. Kiedy szedğ mňŨczyzna, zasğona byğa trzymana przez 

mňŨczyzn, a kiedy kobieta szğa  do kibla, to kobiety trzymağy kotarň. Tak byli 

traktowani ludzie. W komunizmie czğowiek jest nikim. JeŜli w takiej podr·Ũy ktoŜ 

umiera, to jest wyrzucany  z wagonu do Ŝniegu, a pociŃg jedzie dalej. W trzecim 

dniu jazdy do naszego wagonu nikt nie zastukağ. Nie wiedzieliŜmy, gdzie jesteŜmy. 

Pr·bowaliŜmy przez szpary w dzieŒ szukaĺ jakichŜ nazw, dokŃd nas wiozŃ. Nie 

natrafiğem na Ũadne napisy, aby odgadnŃĺ kierunek naszej podr·Ũy. Z nazw, kt·re 

byğy za nami wiem, Ũe jesteŜmy jeszcze na Biağorusi.   

 

 

 

                                             28 marca 1949  

                                    IV dzieŒ transportu na Syberiň 

 

Rok katorŨniczy. Co prawda ï kaŨdego roku byğy wyw·zki, ale nikt nie myŜlağ,                 

Ũe mnie wywiozŃ i nikt nie wierzyğ, Ũe to jego wğaŜnie zabiorŃ.                                   

ZaczŃğ  siň czwarty dzieŒ naszej katorgi. Zapas·w wody juŨ nie ma. Nie ma siň komu 

poskarŨyĺ. Gdyby ktoŜ zemdlağ, to nikogo to nie obchodzi. Tego dnia dğugo staliŜmy 

na bocznym torze. W nocy wiňcej stağ. DziŜ rano jechağ szybko, ale kiedy stanŃğ, to 

bardzo dğugo stağ na bocznym torze. ChcieliŜmy, aŨeby zawr·ciğ do dom·w naszych. 

Ale to byğy tylko takie nasze marzenia.  Jak  juŨ wpadğeŜ w ich ğapy, to juŨ 

przepadğeŜ.  

                                         ------------------------------------------ 

 

 

                                             29 marca 1949  

                                   V dzieŒ transportu na Syberiň 

 

 

Jedziemy juŨ piŃty dzieŒ. Naraz transport zatrzymano. Sğyszymy, Ũe sŃsiedni wagon 

otwierajŃ. Po chwili i nasz wagon po raz pierwszy zostağ otwarty.  Weszğo kilku 

NKWD-zist·w i lekarz. Ten zaczŃğ chodziĺ miňdzy siedzŃcymi i pyta, czy sŃ chorzy. 

KaŨdy bağ siň powiedzieĺ, Ũe chory, bo jeszcze wysadzŃ i zostanie oddzielony                      

od rodziny. A NKWD-zista podchodziğ do dorosğych i kazağ oddaĺ sw·j dokument 

osobisty. M·wimy do niego, Ũe potrzebujemy wody, nie mamy co jeŜĺ. Naczelnik 

powiedziağ, Ũe zaraz dostaniecie. Lekarz zostawiğ nam proszek  na robactwo i wyszli. 

Za jakiŜ czas zn·w otwarto drzwi i powiedziano,  Ũeby wychodziĺ pod wagony i tam 

siň zağatwiaĺ. Soğdaci z karabinami obstawili w koğo i wycelowano w nas 

przykucniňtych. Byğy problemy z wypr·Ũnieniami,  bo jedzono na sucho, bez herbaty 

ani Ũadnego napoju i to trwağo doŜĺ dğugo. Potem powr·ciliŜmy do swoich 

wagon·w i zn·w nastŃpiğo liczenie.   Kiedy podliczono, zamkniňto. Ten post·j byğ 

przed miastem Orsza.  Potem pociŃg stanŃğ w mieŜcie. Po jakimŜ czasie zn·w 

otwarto i kazano, aby z wagonu wyszğy dwie osoby kaŨda z dwoma wiadrami. 

Wyszğy, stanňğy i czekağy na rozkazy. Wszyscy poszli jeden po drugim  w szeregu po 



wodň, po kipiatok i zupň.  Kiedy wiňc szereg ruszyğ, byğo wiadomo, Ũe coŜ 

otrzymamy. Na cağy wagon otrzymany prowiant byğ: dwa wiadra zimnej wody, jedno 

wiadro kipiatoku ïto jest wody gorŃcej, jedna para bochenk·w chleba do podziağu. 

Zn·w nas policzono i wagon zamkniňto. Powiedziano nam teŨ, Ũe tak samo bňdzie 

jutro ï raz na dzieŒ pod wagony przed wjazdem do miasta, a potem wjazd do miasta                           

i po wodň i jedzenie. Tyle byğo tych wyw·zek, Ũe wszystko mieli zaplanowane. Robili 

to co roku.Mieli w tym wielkie doŜwiadczenie.  

Od kiedy istnieje komuna to trwajŃ cağy czas wyw·zki. KiedyŜ za cara gnali 

zesğaŒc·w na piechotň ï nawet ğaŒcuchy zakğadali tym, kt·rzy byli niegrzeczni. 

Kiedy juŨ mieliŜmy wodň w wagonie, moŨna byğo trochň oczy przemyĺ i swojej zupy 

ugotowaĺ, bo kury w worku mieliŜmy. Przyniesionej zupy nie jedliŜmy. Po 

ugotowaniu kury moŨna byğo napiĺ siň rosoğu. W ten spos·b po piňciu dniach 

suchego jedzenia pierwszy taki smaczny ros·ğ.  

Miasto Orsza opuŜciliŜmy. 

W roku 2000 jechağem na Syberiň z ekipŃ telewizji krňciĺ film pod tytuğem. 

 ĂW stronň Syberiiò w reŨyserii Andrzeja Gajewskiego. Dokğadnie opowiedziağem 

moje przeŨycia z tamtej wyw·zki z roku 1949 ï to wszystko, co moje oczy                    

wtedy widziağy. Materiağ ten bňdzie przydatny i wartoŜciowy, bo jest prawdziwy                        

i pochodzi od Ũywego Ŝwiadka, kt·ry tego wszystkiego osobiŜcie doŜwiadczyğ. 

 

                                       ---------------------------------------------- 

 

 

                                        30-31 marca 1949  -   

                       VI i VII dzieŒ transportu zesğaŒc·w na Syberiň: 

 

 

W Orszy nie staliŜmy dğugo. PociŃg ruszyğ i dğugo nie stawağ. Pňdziğ ï tylko stuk k·ğ 

sğychaĺ byğo. Kiedy przejechağ parň godzin drogi, w wagonie rozpoczňğa                      

siň w spokoju modlitwa. Tylko ten stuk k·ğ zagğuszağ. Nastağa cisza. A pociŃg wciŃŨ 

dalej i dalej -  od naszych stron rodzinnych siň oddalağ w nieznane, niewiadome 

strony. I wiezie nas coraz dalej w te obce strony. Kiedy staliŜmy  w Orszy i byliŜmy 

pod wagonami, zdŃŨyğem porozmawiaĺ. Dowiedziağem siň, co siň dzieje w wagonie 

przed nami. Jest tam rodzina Puciat·w ï Jan Puciata,   jest Puciatowa ï kuzynka 

Wierbilowej. Jan ï rocznik 1904,  jest ciňŨko chory. Dostağ pomieszania zmysğ·w ï 

jest nieprzytomny. Jedzie  wraz z nim Ũona, syn Stanisğaw i c·rka Jadzia. Dwaj  

nastňpni synowie ï Ludwig i Franek zostali, bo nie byğo ich w domu. Rodzina wiňc 

Puciat·w nie byğa w komplecie i dlatego Jan to tak bardzo przeŨywağ ï dostağ 

pomieszania zmysğ·w. Oczekiwağem, Ũe nastňpnym razem, kiedy p·jdziemy                  

po wodň moŨe coŜ siň dowiem o rodzinie Puciat·w. MinŃğ juŨ tydzieŒ. Kiedy                        

to siň skoŒczy..? ten stuk szyn éMağe dzieci ciŃgle pğaczŃ ï proszŃ rodzic·w ï chcŃ 

do domu. Ludzie siedzŃ zadumani, zmartwieni, kaŨdy zamyŜlony ï kiedy                  

to siň skoŒczy. Co siň z nami stanie..?  KaŨdy zadaje sobie takie pytanie. Nie kaŨdy 

moŨe to znieŜĺ i to powoduje, Ũe nerwy puszczajŃ. JedynŃ pomocŃ jest modlitwa.              

W tym moŨna znaleŦĺ uspokojenie. W tym trzeba szukaĺ uciszenia.  



 

 

                                              1-14 kwietnia 1949   -   

                      kolejne dwa tygodnie trasy zesğaŒc·w na Syberiň: 

 

Minňğy kolejne tygodnie. W tym czasie raz na dzieŒ goniŃ nas pod wagony. 

Widzimy, ile to kilometr·w ziemi ZSRR zanieczyŜciliŜmy. I nikt po nas nie sprzŃta. 

Kiedy minňliŜmy juŨ daleko Moskwň, nasz straszny pociŃg sunŃğ coraz szybciej                

i kr·cej stawağ na bocznym torze. Nikt z nas nie wiedziağ, kiedy bňdzie koniec                

tej jazdy, tego stuku k·ğ.  

 

 

                                              15 kwietnia 1949  
                           - przyjazd transportu do Usola Sybirskoje 

 

Nadszedğ taki dzieŒ, Ũe pociŃg juŨ dalej nie pojedzie. Bňdzie wysiadka. To miejsce 

nazywa siň Usole Sybirskoje. Byğ Wielki PiŃtek ï 15 kwietnia 1949. Cağy pociŃg 

odstawiono na boczny tor. Podstawili samochody ciňŨarowe na duŨy ogrodzony plac 

ï a w ogrodzeniu byğ garaŨ dla trzech samochod·w ciňŨarowych. Umieszczono tam 

dzieci i ludzi starszych. Resztň i rzeczy ustawiali pod goğym niebem, gdzie kaŨdy 

pilnowağ swoich rzeczy. Za ŜcianŃ w ogrodzeniu byli wiňŦniowie. Nasz gğos do nich 

dochodziğ. Oni nas sğyszeli i wiedzieli, Ũe za ŜcianŃ przywieŦli transport. 

PrzyjeŨdŨağy samochody i stawağy jeden obok drugiego a nas ustawiano w rzňdy. 

Dalej nic nie wiemy, po co to.  Nic siň od nich nie dowiesz. Tam gdzie staliŜmy ï na 

placu, byğ kiosk ï papierosy  i inne drobne rzeczy, kt·re moŨna byğo nabyĺ. Za dwa 

dni Wielkanoc. Dla katolik·w to wielki dzieŒ. Nie zobaczymy tu jednak ani ksiňdza,                              

ani nie usğyszymy bicia dzwon·w. Wszyscy bňdŃ jedynie pğakaĺ ï tego moŨna siň 

byğo spodziewaĺ. KaŨdy pytağ co dalej z nami zrobiŃé? 

DokŃd nas jeszcze powiozŃé? Ludzie zaczňli siň modliĺ, odprawiaĺ Drogň 

KrzyŨowŃ, i tak do samego wieczora. 

 

 

                                          17 kwietnia 1949 -  

                                   pierwsza Wielkanoc na Syberii  

 

 

17 kwietnia to byğa Wielkanoc. Tego dnia tyle byğo pğaczu. Ludzie zbierali                     

siň w jedno miejsce i modlili siň, Ŝpiewali pieŜni wielkanocne. ..Ale to nie byğ wesoğy 

dzieŒ. Nie byğ on dla nas wesoğy. Dni te byğy dla nas nieznane, nie wiadomo byğo, co 

nam przyniosŃ..i gdzie nas osadzŃ.. co z nami bňdzie..? 

DokŃd nas zatargajŃ..? Rzeka Angara jeszcze spağa. To juŨ dziŜ wiemé 

Czekali, aŨ rzeka ruszy, bo mieli nas barkami przewoziĺ, a tu rzeka siň uparğa                 

i siň nie zgodziğaé W niedzielň WielkanocnŃ, NKWD nie wiedziağo, dlaczego ludzie 

siň modlili i pğakali. Byğo to dla nich niezrozumiağe. Wpuszczono paru NKWD-



zist·w, kt·rzy rozumieli trochň polskiego jňzyka, aby podsğuchaĺ, dlaczego ci ludzie 

tak siň zachowujŃ. Tak w tym miejscu czekaliŜmy   do 22 kwietnia 1949 roku. 

 

                                                23 kwietnia 1949  

                                        zağadunek zesğaŒc·w na barki 

 

 

CzekaliŜmy w tym miejscu do 22 kwietnia, kiedy Angara ruszyğa. Nastňpnego dnia ï 

23 kwietnia, podstawiono barki do zağadunku ludzi. Tego dnia zaczňto jednak 

p·Ŧno.  Z naszej barki jedna staruszka chciağa jeszcze tego wieczora wyjŜĺ, Ũeby                   

siň zağatwiĺ. Stanňğa na trap i époleciağa z krzykiem. Jej c·rka usğyszağa, Ũe matka 

wpadğa do rzeki.Skoczyğa teŨ, Ũeby jŃ ratowaĺ. Obie utonňğy. Wody Angary sŃ 

szybkie i rwŃce. Trudno komukolwiek siň uratowaĺ ï nawet mğodemu czğowiekowi.  

I tak zakoŒczyğo kolejne ludzkie Ũycie. Po tej tragedii poğoŨyli szerszŃ deskň. 

 

 

 

                                                 24 kwietnia 1949  

                              barki z zesğaŒcami ruszajŃ do przeznaczenia 

 

 

24 kwietnia jedna barka ruszyğa w stronň Irkucka ï pod prŃd. Nastňpna popğynňğa              

z prŃdem rzeki. Nasza zatrzymağa siň we wsi Usbalej. Byğy tam duŨe magazyny 

zboŨowe, dokŃd podstawiajŃ barki po zboŨe ï i dalej transportujŃ   je na p·ğnoc ï 

tam, gdzie nie ma kolei. W Usbalej podjechağy samochody ciňŨarowe. Kiedy wszyscy 

wydostali siň z barek na wysoki brzeg, czekali  tam juŨ r·Ũni dyrektorzy i wybierali 

dla siebie rodziny do pracy. Kto ciň wybrağ, to od tego  zaleŨağ tw·j dalszy los. 

 

 

 

                                                 25 kwietnia 1949  

                przyjazd zesğaŒc·w do miejsca przeznaczenia ï Gorochowo 

 

 

JechaliŜmy r·wno miesiŃc do miejsca przeznaczenia. Koğchoz przygotowağ ğaŦniň. 

Po takiej podr·Ũy i kŃpieli spaliŜmy jak zabici. Dali odpoczŃĺ do dnia nastňpnego ï 

26 kwietnia 1949. 

 

 

                                                  

                                        

 

 

 

 



26 kwietnia 1949 

                                zasiedlanie zesğaŒc·w we wsi Gorochowo 

 

 

26 kwietnia przyjechali NKWD-zisty. W jednym domu koğchozu, kt·ry nazywağ                  

siň Krasnaja Zwiezda, osadzono trzy rodziny ï- nasza rodzina 3 osoby, rodzina 

Puciat·w 4 osoby i samotna Baranowa. Kiedy wszyscy siedzieliŜmy w jednym 

pomieszczeniu, przyszedğ komendant ï major Kuzakow i odczytağ rozkaz: kaŨda 

gğowa rodziny bňdzie musiağa podpisaĺ, Ũe przyjechaliŜmy dobrowolnie                          

na wiecznoŜĺ. A jeŨeli siň nie podpisze, to zostanie stŃd zabrany i wywieziony tam, 

gdzie rzadko kiedy sğoneczka bňdzie oglŃdağ i Ũe mocno tego poŨağuje. Tutaj                       

i w ogrodzie coŜ uroŜnie i moŨna bňdzie Ũyĺ, a tam ï nie wiem  czy wytrzymacie.                      

I tak po kolei kaŨdy z gğowy rodziny musiağ podchodziĺ   i sw·j podpis skğadaĺ. Po 

podpisaniu komendant powiedziağ pokazujŃc  na swojego soğdata: on bňdzie was raz 

w miesiŃcu odwiedzağ i sprawdzağ. Bez naszego zezwolenia nie wolno wam 

opuszczaĺ tego miejsca. MoŨecie tylko przyjechaĺ do Ağonek ï do komendantury. A 

gdyby ktoŜ pojechağ bez mojej zgody do Irkucka, to takiemu grozi 25 lat wiňzienia. 

To byğo takie pouczenie a zarazem zastraszenie. Do Irkucka byğo 80 kilometr·w. Do 

rzeki Angara mieliŜmy 24 kilometry. Nasza wioska miağa nazwň Gorochowo.                    

W miejscowoŜci tej byğa szkoğa 7-klasowa, sklep spoŨywczy, punkt felczerski,              

a w nim lekarz -  ŧyd, kt·ry byğ przywieziony tak jak i my tym samym transportem, 

nazywağ siň Dawid Lwowicz Gerberg, mieszkağ w Gorochowie  i u niego pracowağa 

p·Ŧniej jako sprzŃtaczka ï Baranowa. Byğa to osoba starsza      i schorowana.                 

W miejscowoŜci tej byğ PaŒstwowy OŜrodek Maszynowyï POM. 

OŜrodek ten obsğugiwağ 6 koğchoz·w. Brakowağo tak bardzo traktorzyst·w.                  

Byğy wszystkie maszyny potrzebne w rolnictwie. Byğy teŨ warsztaty, gdzie urzŃdzenia 

i maszyny byğy remontowane. Budynek, w kt·rym nas umieszczono, naleŨağ                     

do koğchozu ĂKrasnaja Zwiezdaò w Stepanowce. Koğchoz miağ 1600 hektar·w. Byğy 

4 traktory na gŃsienicach i 3 traktory na Ũelaznych koğach. Kiedy byğy Ũniwa, 3 

kombajny pracowağy przy zboŨu. KaŨdy traktorzysta miağ stağŃ zapğatň na dni·wkň. 

Na dni·wki dostawağ 2 kilogramy zboŨa. W orce byğa norma 4,8 ha, a za normň 

dostawağ 4 robocze dni, to jest 8 kilogram·w zboŨa. Na traktorze na gŃsienicach 

pracowağo dw·ch traktorzyst·w i kaŨdy traktorzysta miağ pomocnika. W czasie orki 

traktorzysta pracowağ od 7 rano do 7 wieczorem i tak przez 5 dni. Ten traktorzysta,                         

kt·ry pracowağ na noc, to po piňciu nockach zostawağ na dzieŒ, a ten z dni·wki miağ 

wolne. Tak wiňc raz na 10 dni miağ wolne. Zmiany zachodziğy co 10 dni. 

Traktorzysta z traktora na koğach byğ sam. Miağ pomocnika, kt·ry wykonywağ inne 

roboty jak kultywatorowanie, bronowanie, siewy, koszenie trawy. Pomocnicy 

traktorzyst·w majŃ pğacone z koğchoz·w, jak wszyscy koğchoŦnicy. Za rok 1949                  

w koğchozie dni·wka wynosiğa 200 gram zboŨa a w rublach koğchoŦnicy byli dğuŨni 

koğchozowi. Niedziel nie byğo. JeŨeli traktorzysta nie miağ przepağu, to miağ co 

miesiŃc pğacone w rublach. Czğowiek, kt·ry to wszystko prowadzi, nazywa siň 

Ăucziotczyk ï zaprawczykò W kaŨdym koğchozie   jest brygada traktorowa i w tej 

brygadzie jest brygadzista i zastňpca, nastňpnie Ăucziotczyk-zaprawczykò, kt·ry 

zamawia paliwo i rozlicza siň z traktorzystami, a nastňpnie obciŃŨa koğchoz. Ma on 



pomocnika, posiada radio nadawcze z akumulatorami 12 voltoraz konia w siodle. 

Pola SA odlegğe i Ăucziotczykò ma ustalone stağe godziny, kiedy przekazuje raporty, 

r·Ũne postoje i awarie oraz ile na danej zmianie wykonano, jakie byğy przyczyny 

postoju, ile wykonano w dzieŒ, ile w nocy. Taka robotň wykonywağem od sierpnia 

1953 do koŒca 1954. 

 

 

 

                                   1950-1951: KUTULIK  

 

 

Z koğchozu zostağem wysğany na kurs obsğugi traktor·w na gŃsienicach                            

i wszystkich innych maszyn rolniczych  jak na przykğad suszarnie. Byğy lekcje 

Ŝlusarskie, agronomia. Na zakoŒczenie ï egzamin paŒstwowy. Z naszego POM-u = 

MTS-u pojechağo trzech Polak·w: Ja ï Aleksander Wierbil, Edward Bujwid                  

i Longin Woğğejko. Edward i Longin mieszkali w innym koğchozie ï Sajguty.                

Tam w wiňkszoŜci mieszkali Buriaci, ale my ï Polacy naleŨeliŜmy do tego samego 

POM-u, kt·ry nas wğaŜnie wszystkich skierowağ na ten kurs do miejscowoŜci 

Kutulik. W ten spos·b w koŒcu wrzeŜnia 1950 nas tam zawieziono. Byğo nas tam 

wszystkich razem ponad 30 os·b, w tym tylko  3 Polak·w. Lekcje co dzieŒ trwağy 

10 godzin. W poğudnie byğa przerwa obiadowa ï 2 godziny. Wszyscy mieszkali                 

w internacie. W szkole dostawaliŜmy na tydzieŒ pieniŃdze na wyŨywienie.                    

Przy szkole byğ specjalny sklep, gdzie siň kupowağo prowiant i sami sobie 

gotowaliŜmy tak oszczňdnie, Ũe tych pieniňdzy wystarczağo. Tak byğo obliczone, 

Ũeby tylko przeŨyĺ ï bez objadania. KsiŃŨek o traktorach nie byğo. Trzeba byğo 

zapisywaĺ. Bujwid  byğ czğowiekiem starszym ï urodzony w roku 1914. Pisaĺ nie 

umiağ. UczyliŜmy siň razem we tr·jkň. Kiedy nas tam przywieziono, to NKWD-

zista zaprowadziğ nas na posterunek i tam nas zameldowağ. Powiedziano nam, Ũe w 

kaŨdŃ sobotň po lekcjach mamy przychodziĺ i meldowaĺ siň ï obowiŃzkowo. I tak 

teŨ do koŒca kursu byğo. Na posterunku pouczono nas, Ũe niegdzie stamtŃd 

wyjeŨdŨaĺ nie moŨemy. Poza teren wychodziĺ nie wolno byğo, a to dlatego,                   

Ũe stawağy tam pociŃgi. Z pociŃgami jednak byğo tak, Ũe kto nie miağ dowodu 

osobistego, biletu nie kupiğ. KoğchoŦnicy musieli mieĺ od predsiedatiela 

zaŜwiadczenie. ŧyli tam ludzie jak niewolnicy. Kiedy przyszğa niedziela, 

siedzieliŜmy w domach, bo zaczynağo siň juŨ robiĺ zimno. Cağe szczňŜcie,                     

Ũe wszystko mieliŜmy   na miejscu ï szkoğa, sklep. Do NKWD byğo tylko trochň 

dalej. Nauki byğo sporo i nie chciağo siň byĺ ostatnim. W niedziele sobie we tr·jkň 

powtarzaliŜmy. Na kursie byğo kilku Buriat·w. Miňdzy nami a ruskimi nie byğo 

Ũadnych zatarg·w. Jednym z wykğadowc·w byğ byğy wojskowy. Chodziğ                       

w mundurze, miağ duŨo medali, w tym jedna taka duŨa gwiazda. Na pewno byğy 

politruk. Nasz Edward Bujwid miağ na nogach buty sk·rzane -  z tyğu miağy sztywne 

cholewy z grubej sk·ry. Edek bağ siň, bo nie wiedziağ jak bňdzie, kiedy nastŃpi duŨy 

mr·z. Obawiağ siň tego. Ja miağem walonki. Loniek teŨ. To byğo pewniejsze niŨ 

sk·ra. W taki spos·b byğem przygotowany  na zimno. Wszyscy w tamtym okresie 



chodzili w walonkach. PieniŃdze nam dawano na tydzieŒ, bo siň bali, Ũe jak taki 

kursant bňdzie miağ wiňcej pieniňdzy, to bňdzie piğ i nie zda egzaminu. 

 

 

                                   BoŨe  Narodzenie 1950  

 

 

W poğowie grudnia nasz kurs dobiegağ koŒca i rozpoczňğy siň egzaminy,                     

kt·re wypadğy w samo BoŨe Narodzenie ï BoŨe Narodzenie 1950. Dla katolik·w                 

to wielkie rodzinne Ŝwiňto. Dla nas tam ï w Kutuliku, ta nazwa trochň przypominağa 

katolika. Ale poza tym nic wiňcej ï ani cerkwi, ani koŜcioğa,  ani nawet choinki tam 

nie rosğy. Tylko sosny, kt·re wcale nie przypominağy BoŨego Narodzenia. Tak to 

wyglŃdağo jakby te strony zostağy przez Boga pominiňte. Ludzi nie chcianych, 

obojňtnych, zagubionych. ŧadnych Ŝlad·w BoŨych! Wolny czas ludzie zanurzajŃ siň 

w alkoholu aby zagğuszyĺ sumienie jeŜli go trochň jeszcze jest.Nar·d nie widzi nic 

dobrego. ŧyje dziko. MğodzieŨ wyrasta na dziko. To jest obraz komunistycznego 

zakğamania. I dzisiaj widzimy tego skutki.  Widzimy teraz, co robi Putin. Kğamie w 

oczy cağemu Ŝwiatu. Kğamie siň tak jak  za Stalina i Putin robi to samo. ŧeby tylko 

nie zrobiğ tego, co Stalin z polskimi oficerami w Katyniu..! A w Norymberdze 

m·wiğ, Ũe to Niemcyé 

Po tym Putinie wszystkiego moŨna siň spodziewaĺ. A co stağo                                      

siň w SmoleŒsku 10 kwietnia 2010 rokué? Komuna Ũyje tam jak za Stalina. 

 

 

                                      30-31 grudnia 1950  

                                  droga powrotna z Kutuliku  

 

  

Z tymi egzaminami cieszyliŜmy siň, Ũe dobrze nam wszystkim poszğo i szybko 

bňdziemy w domu. Nastňpnego dnia poszliŜmy na milicjň zgğosiĺ, Ũe jesteŜmy 

gotowi wracaĺ. Powiedziano nam tam, Ũe musimy czekaĺ aŨ po nas przyjedzie nasz 

komendant i zabierze nas do domu. Samych nas nie puŜcili, zostaliŜmy zamkniňci w 

ĂŜwietlicyò. WyglŃdağo to okropnie. Na Ŝrodku 4 stoğy  ï takie ruskie                                  

z nieheblowanych desek. Okna zamarzniňte, sğabo ŜwiecŃce Ŝwiatğo,                         

kt·re zarazem miağo ogrzewaĺ. Pieca nie byğo, bo to byğo pomieszczenie letnie.                      

W okresie zimowym byğo to karne pomieszczenie dla Ăniegrzecznychò ludzi. 

ZostaliŜmy wiňc zaliczeni do tych Ăniegrzecznychò ï a tylko dlatego,                               

Ũe domagaliŜmy siň, aby nas wypuszczono i Ũe sami do swoich dom·w dojedziemy. 

W taki spos·b zostaliŜmy zamkniňci 30 grudnia 1950 roku. MieliŜmy tam .. witaĺ 

nowy rok 1951. Kiedy nas do tej ĂŜwietlicyò wprowadzono, pytaliŜmy komendanta, 

gdzie mamy spaĺ. OdpowiedŦ byğa kr·tka: stoğy do kupy i na stoğach. A co do 

poŜcieli teŨ kr·tko: nie ma. 

O jedzeniu teŨ byğo kr·tko: nie mamy dla was przydziağu. Jutro                                         

o tym pomyŜlimy, a teraz éòdobrej noczi..ò W taki to spos·b zbliŨağ siň nasz 

Sylwester 1950. Siedzimy zamkniňci jak w wiňzieniu. Loniek byğ z nas najmğodszy. 



W swoim Ũyciu niczego takiego jeszcze nie doŜwiadczyğ. ZaczŃğ  marudziĺ, 

narzekaĺ, Ũağowaĺ, Ũe zgodziğ siň na ten kurs jechaĺ. Po nocy byğ jeszcze bardziej 

wymňczony, na tym twardym stole niewyspany. ByliŜmy bez kolacji. Rano 

domagaliŜmy siň jedzenia, bo byliŜmy gğodni. StukaliŜmy dom komendanta,                    

Ũe chcemy do ubikacji, Ũe trzeba siň umyĺ. Byğ przecieŨ ostatni dzieŒ grudnia 1950. 

Z ulicy sğychaĺ byğo z samego rana pijackie wrzaski. Co siň bňdzie dziağo, gdy 

nadejdzie wiecz·r..? Czy dadzŃ nam coŜ do jedzenia..? WaliliŜmy w drzwi. 

Otworzono. PoszliŜmy do komendanta, Ũe jesteŜmy gğodni, Ũe od wczoraj nic nam 

do jedzenia nie dano. Jeszcze ze szkoğy mieliŜmy wczoraj po kawağku chleba i to 

wszystko. Dzisiaj jeszcze nic nie jedliŜmy. Komendant powiedziağ, Ũe zaraz coŜ 

nam przyniosŃ ï czekajcie. Najpierw zaprowadzono nas pojedynczo do milicyjnej 

ubikacji. Za jakiŜ czas milicjant przyni·sğ nam zupy i chleba -  byğo juŨ koğo 

poğudnia. I tylko to nam pozostağo.  Tak nas potraktowano. I gdzie mogğeŜ siň 

poskarŨyĺ..? Przed wieczorem coraz wiňksze wrzaski. Sğychaĺ sowieckŃ soczystŃ 

Ăğacinňò. Wieczorem przyprowadzili kilku pijanych, kt·rzy siň pobili miňdzy                            

sobŃ i nie chcieli siň podpisaĺ pod protokoğem swego zeznania. Komendant kazağ 

nam przyjŜĺ do biura. Pokazuje nam tych pijanych i m·wi Ũe odm·wili podpisania 

protokoğu. I m·wi do nas, Ũe: é wy musicie podpisaĺ kaŨdy swoim nazwiskiem,   

Ũe oni dom·wili podpisué Skoro wiňc znaleŦliŜmy siň  u komendanta, 

skorzystaliŜmy z okazji i zapytaliŜmy siň, czy dostaniemy jedzenie. Odpowiedziağ, 

Ũe dostaniemy, bo tym pijanym nie damy bo ich zaraz zabiorŃ. Tak wiňc tego dnia 

dostaliŜmy jedzenie dwa razy é wiňzienne jedzenie. 

 

 

                                    1 stycznia ï Nowy Rok 1951 

 

 

Tej nocy prawie nie spaliŜmy, bo co jakiŜ czas przyprowadzali i tğukli pijanych ï 

byğy krzyki i Ŝpiewy. Taka pijacka noc trwağa do rana. Rano ï 1 stycznia 1951, 

zn·w pojawiğ siň gğoŜny Ŝpiew, ale juŨ ochrypğy z przepicia.                                            

W dzieŒ przedrzemaliŜmy trochň na stoğach. Komendant juŨ sam przyni·sğ nam 

zupy wiňziennej i sporo chleba ï jak na nowy rok. Im wiňcej mieli wiňŦni·w, tym 

wiňcej mogli daĺ dla nas. Co my tam siedzŃc siň nasğuchaliŜmy! ï ilu zastraszonych, 

ilu pobitych, ilu zatrzymanych..? 

Kiedy ĂŜwiňtoò minňğo, my znowu do komendanta, Ũeby dzwoniĺ do niego,                     

Ũe jesteŜmy juŨ po kursie. ZaczňliŜmy opowiadaĺ, Ũe tu nas wszy zjedzŃ,                       

bo dawno juŨ nie byliŜmy kŃpani. Co siň stağo, Ũe ten nasz straŨnik jeszcze                    

po nas nie przyjechağ..? Bňdzie zaraz dwa tygodnie, jak tu siedzimy. 

  

 

 

                                             

 

 

 



15 stycznia 1951 

 

 

Z rana przyjechağ nasz straŨnik. UcieszyliŜmy siň tak, jakby to przybyğ                           

do nas nasz najdroŨszy przyjaciel. A przecieŨ to byğ tylko nasz straŨnik,                          

na kt·rego tak dğugo czekaliŜmy. ZaczňliŜmy go wypytywaĺ, czy duŨy mr·z,                  

czy Angara stoi, czy ma dla nas bilety. MieliŜmy sw·j plan, o kt·rym trzeba byğo 

z nim rozmawiaĺ. PytaliŜmy go, czy wie, o kt·rej godzinie mamy pociŃg  

w naszym kierunku. Odpowiedziağ, Ũe za parň godzin. Dostaniemy na drogň  

jeszcze obiad i pojedziemy do domu. IdŃc do pociŃgu powiedzieliŜmy mu, Ũeby brağ 

dla nas bilety kolejowe tylko do Usola, a tam wysiŃdziemy i dalej p·jdziemy pieszo. 

Kiedy wiňc wyjaŜniliŜmy wszystko naszemu str·Ũowi prawa, ten ï                                     

o dziwo, zgodziğ siň na naszŃ propozycjň. Zostağo mu nawet trochň pieniňdzy                 

od niewykupionych bilet·w i wiedziağ, Ũe my sğowa dotrzymamy i do dom·w 

trafimy, chociaŨ nigdy tamta drogŃ nie szliŜmy. Byğo juŨ szaro, kiedy dotarliŜmy              

do pociŃgu. Dawno nie byliŜmy na dworze. Dwa tygodnie byliŜmy zamkniňci                        

i nie wiedzieliŜmy jaki jest mr·z. A byğo bardzo zimno. Kiedy pociŃg nadjechağ, 

przytuliğem siň do fotela i usnŃğem. Pospağem do Usola w cieple, jakiego dawno nie 

miağem. W Usolu zostaliŜmy obudzeni. Na odchodne straŨnik przypomniağ nam 

jeszcze, Ũeby jego szef nie dowiedziağ siň o tym. I zostawiğ nas samych. 

PostanowiliŜmy pytaĺ pierwszego napotkanego czğowieka jak znaleŦĺ drogň                   

do Aleksandrowska.  

To byğo nasze gğ·wne zadanie.  

Kiedy przyjechaliŜmy do Usola, byğo juŨ po godzinie 22,00. Ulice byğy puste.                

Nie byğo kogo pytaĺ. Mr·z byğ duŨy ï 51 stopni, mgğa gňsta, bo niedawno rzeka 

Angara stanňğa. Taka rzeka jak staje, to olbrzymie tafle lodu stojŃ oparte jedna                   

o drugŃ. Na dworcu kolejowym pokazano nam, w kt·rym kierunku trzeba byğo iŜĺ. 

Od dworca do brzegu rzeki byğ kawağ drogi. Na jednej z ulic zobaczyliŜmy w barze 

palŃce siň Ŝwiatğo, wiňc postanowiliŜmy wstŃpiĺ. Widaĺ byğo Ũe kobiety sprzŃtajŃ. 

PostukaliŜmy do drzwi, a usğyszeliŜmy, Ũe .. zakryto. ZawoğaliŜmy grzecznie ï 

wpustitie nas. Kobieta otworzyğa drzwi. Wysğuchağa nas i wpuŜciğa. WewnŃtrz 

mieliŜmy jej wytğumaczyĺ, o co nam chodziğo. Kobiety byğy wyrozumiağe. 

OpowiedzieliŜmy im cağŃ prawdň. OddaliŜmy im naszŃ brudnŃ bieliznň i nie duŨe , 

drewniane walizeczki, abyŜmy mieli lŨej w drodze. PoprosiliŜmy o jakŃŜ zupň. 

DostaliŜmy po kawağku chleba. TrafiliŜmy  na dobrych ludzi. Za resztň naszych 

kopiejek kupiliŜmy kilogram cukru w kawağkach. ChcielibyŜmy jeszcze w cieple 

posiedzieĺ, ale kobietom trzeba byğo juŨ iŜĺ do domu. Bar musiağy zamknŃĺ. 

PodziňkowaliŜmy wiňc a na odchodne wytğumaczyğy nam, jak po drugiej stronie 

rzeki odnaleŦĺ drogň do Aleksandrowska. PoszliŜmy w kierunku rzeki.  

 

 

                                         

 

 

 



16 stycznia 1951 

Dğugi marsz 

 

Byğo jeszcze ciemno. Tylko gwiazdy na niebie dawağy trochň Ŝwiatğa i wskazywağy 

kierunek jak mamy iŜĺ. Od dworca do rzeki byğ duŨy kawağ drogi ï jakichŜ                       

5 kilometr·w. śniegu byğo sporo. Ja z LoŒkiem mieliŜmy walonki, a Edek byğ                 

w tych polskich Wojskowych sk·rzanych butach, a na mrozie stağy                           

siň twarde i uciskağy. Nic jednak nie moŨna byğo zrobiĺ, bo ich przecieŨ wtedy juŨ 

nie zdejmiesz z nogi, bo zamiast poprawiĺ, odmrozisz.  DotarliŜmy do rzeki                       

i widzimy stojŃce olbrzymie tafle lodu. Strasznie to wyglŃdağo w nocy ï takie 

metrowej gruboŜci potwory wysokoŜci 2-3 metr·w. Trzeba siň byğo pomiňdzy nimi 

przeciskaĺ. Gwiazdy siň tylko w nich odbijağy jak w lustrze. Widok byğ piňkny               

ale zarazem straszny. Jak pokonaĺ ten obszar..?   Jak go ominŃĺé? PrzesunŃĺ siň 

nie da, przegoniĺ teŨ nie. Tej zimy  nie byğo tam jeszcze ludzkiej stopy. ŧadnego 

Ŝladu nie byğo. Wszystkie te olbrzymy stağy nieruchomo jak na posterunku. 

StraciliŜmy na tej rzece duŨo czasu. PrzeciskajŃc siň i patrzŃc na te stojŃce, milczŃce 

potwory robiğo siň jeszcze zimniej. Jak to pokonaĺ..? Ciemno i nie wiadomo,                    

czy dobrze szliŜmy,  czy idziemy w poprzek rzeki czy wzdğuŨ. GdybyŜmy jednak                 

to widzieli w dzieŒ, jak byğo daleko do drugiego brzegu, strach byğby pewnie 

wiňkszy a tak - nie widzisz i idziesz. Nie wiedzieliŜmy jaka jest szerokoŜĺ rzeki                   

w tym miejscu. Coraz trudniej byğo omijaĺ te lodowe skağy ï stağy tak blisko siebie.                        

Kiedy juŨ to pokonamy, trzeba nam byğo - odgarniajŃc Ŝnieg odszukaĺ Ŝlady k·ğ                   

na letniej drodze. Latem ludzie jeŦdzili tam wozami do rzeki i ğodziami pğynňli                 

do Usola. Tej drogi trzeba nam byğo tam odnaleŦĺ. To byğo najwaŨniejsze wtedy 

zadanie. Mgğa i ciemnoŜci nie pozwalağy siň zorientowaĺ jak daleko jeszcze 

mieliŜmy do brzegu rzeki. Robiğo siň juŨ widno. WaŨne wiňc byğo odnaleŦĺ drogň 

do Aleksandrowska. Byğy tam setki kilometr·w tajgi i jeŜli byŜmy pobğŃdzili,                   

to Ũywi z tej tajgi byŜmy juŨ nie wyszli. MieliŜmy wiňc szukaĺ tej drogi do skutku, 

aŨ bňdziemy pewni Ũe jŃ znajdziemy. Od brzegu Angary do Aleksandrowska               

byğo 18 kilometr·w ï i tylko tajga, lasy i zwierzňta ï nic wiňcej. I nikt nam                          

nie pomoŨe, nikt nie powie, gdzie jesteŜmy. Jedynie na brzegu trzeba byğo szukaĺ 

zeszğorocznych Ŝlad·w k·ğ wozu konnego ï koleiny w ziemi. śnieg nie byğ twardy i 

nie sprawiağ trudnoŜci z odgarniňciem do samej ziemi. Jak tylko dobrze siň 

rozwidniğo, wziňliŜmy siň do roboty. Rzekň mieliŜmy   juŨ za sobŃ. Po chwili 

odpoczynku zostawiliŜmy Edka ï Loniek poszedğ w lewo, a ja w prawo szukaĺ 

Ŝladu naszej drogi w nastňpnej dolinie. Kiedy wiňc znajdziemy prawidğowy Ŝlad k·ğ, 

to miağo to oznaczaĺ, w kt·rym kierunku iŜĺ.  A droga byğa cağy czas pod g·rň.  

Miağa prowadziĺ pomiňdzy dwoma wzniesieniami cağy czas do Aleksandrowska. 

Tereny byğy pofağdowane. To byğ TRUDNY MARSZ. Zanim wyruszyliŜmy, 

byliŜmy juŨ mocno zmňczeni. WaŨne, Ũe byliŜmy pewni, Ũe jesteŜmy na dobrej 

drodze. Idziemy pewnie, spokojnie, wolnym krokiem, bez rozmowy ï oszczňdnie. 

Loniek  byğ z nas najmğodszy i wysoki. Prowadziğ. Ja szedğem drugi, a Edek szedğ 

na koŒcu bo mu noga uwierağa. Zanim wyruszyliŜmy wszystko byğo om·wione                       

i ustalone. IŜĺ spokojnie, nie przyŜpieszaĺ bo do celu dla nas gğodnych szlak bňdzie 

trudny. Zanim natrafiliŜmy na wğaŜciwŃ drogň, straciliŜmy duŨo czasu. Ale to juŨ 



mieliŜmy za sobŃ. KaŨdy szedğ zamyŜlony o swoim Ũyciu.- bez rozmowy, powoli, 

jeden za drugim posuwaliŜmy siň w zadumie i Ũeby nie wspominaĺ o jedzeniu,               

bo na naszej drodze Ũadnej kuchni ani stoğ·wki przecieŨ nie znajdziemy. Ten cukier, 

kt·ry kupiliŜmy w Usolu zostağ podzielony miňdzy nami i kaŨdy miağ swojŃ dolň w 

kieszeni ï Ũelazna porcja wğasna. SğoŒce Ŝwieciğo juŨ dobrze i mr·z nie byğ tak silny 

jak w nocy. Szğo siň raŦniej. O spaniu nie byğo mowy. Po paru godzinach takiego 

marszu musieliŜmy na chwilň posiedzieĺ na obalonym drzewie. Nie jedliŜmy  nic od 

poprzedniego wieczora, kiedy w barze mieliŜmy zupň i po kawağku chleba. 

ZrobiliŜmy tyle drogi, Ũe byliŜmy juŨ w Ŝrodku tajgi, kiedy postanowiliŜmy trochň 

odpoczŃĺ. Trzeba byğo choĺ trochň polizaĺ cukru, Ũeby siň lepiej dalej szğo. 

RuszyliŜmy znowu powoli w drogň ï do przodu. Nikogo po drodze nie spotkaliŜmy. 

Cağy czas do przodu ï pod g·rň. Tak to sobie zaplanowaliŜmy   i to byğo wedğug nas 

najlepiej, co mogliŜmy zrobiĺ. Gdyby jechaĺ dookoğa, to z Usola do Irkucka byğo 80 

kilometr·w, a z Irkucka do Gorochowa teŨ 80 kilometr·w. Aby wiňc pokonaĺ te 

160 kilometr·w, trzeba by straciĺ dwie doby. My na skr·ty bňdziemy na miejscu za 

jednŃ dobň. Dodatkowo jeszcze z Irkucka nie byğo Ũadnego autobusu. Autostopem i 

teŨ pieszo nie wiadomo byğo, ile by to nam zeszğo. IdŃc wiňc tak sobie obliczağem i 

upewniağem siň, Ũe dobrze,   Ũe ten nasz straŨnik nam na to siň zgodziğ my na te 

skr·ty poszliŜmy. Tak idŃc w zamyŜleniu wszystkie te sprawy byğy analizowane. Na 

myŜlenie czasu  byğo duŨo. IdŃc bez rozmowy nie traciliŜmy siğ, a myŜlenie nic nie 

kosztuje.   Nic strasznego do gğowy nie przychodziğo i tym samy czuğem siň lepiej i 

idziesz bez stresu. A wciŃŨ zamyŜlony o czymŜ dobrym. I tak krok po kroku do 

przodu. Byğa pora obiadowa a tu na naszej drodze dojedzenia nic nie ma. KaŨdy 

miağ tylko ten sw·j kawağeczek cukru w kieszeni. Ale to miağo siň przydaĺ, kiedy 

juŨ cağkiem czğowiek z siğ opadnie. Bňdzie to jego ostatni ratunek. Na razie, p·ki 

jeszcze siğ starczağo, szliŜmy bardzo powoli do przodu. Co jakiŜ czas jeden 

drugiemu zaglŃda w oczy, odpowie siň uŜmiechem i dalej. Aby tylko siň nie 

zağamaĺ. ZbliŨağ siň kolejny wiecz·r i jak na razie nic nie byğo widaĺ ï lasu nie byğo 

koŒca. Tak pomyŜlağem ï kto to tyle lasu tu nasadziğ..?  Byğy to moje myŜli, kt·rych 

nikt nie sğyszağ. W ten spos·b zapeğniağo siň czas, Ũeby nie zwariowaĺ. Kiedy 

mieliŜmy Sylwestra, Loniek rozbeczağ siň ï Ũe lepiej by byğo, Ũeby na ten kurs nie 

jechağ.  A teraz on tu gğoduje. Opowiedziağem  mu swoje Ũycie i jakie ja miağem 

gğod·wki w domu dziecka. Loniek i Edek nie wiedzieli, Ũe byğem w domu dziecka. 

Kiedy   to usğyszeli, Loniek przestağ biadoliĺ. Edek nie widziağ, Ũe Wierbil nie byğ 

moim ojcem. Kiedy chodziğem do koŜcioğa do Szyrwint, przechodziğem koğo 

gospodarstwa Bujwid·w. Byğem jednak za mağy, Ũeby Edek m·gğ mnie znaĺ. A ja 

ich znağem. Na niebie ukazağy siň gwiazdy. Robiğo siň zimno. A Ũe byliŜmy w 

ruchu, nie dokuczağo nam jeszcze. Naraz usğyszeliŜmy szczekanie ps·w. Jaka to 

radoŜĺ usğyszeĺ  to szczekanie. To znaczyğo, Ũe szliŜmy dobrze. ŧe juŨ blisko 

Aleksandrowska. W oczach zabğysğa iskierka radoŜci, Ũe do Aleksandrowska w 

koŒcu dojdziemy.  Zaraz na duszy zrobiğo siň weselej. Po kilkunastu minutach 

zobaczyliŜmy Ŝwiatğa  i z dala byğo widaĺ domy i Ũe w nich mieszkajŃ ludzie.  

PrzyŜpieszyliŜmy kroku  i weszliŜmy   do wsi. IdŃc przez niŃ zobaczyliŜmy 

restauracjň, a przed niŃ stojŃce samochody. Kierowcy posilali siň. Po wejŜciu do 

restauracji zapytaliŜmy kto jedzie  tym samochodem, kt·ry tu stoi i czy moglibyŜmy 



zabraĺ siň do kasztaka. Kierowca odpowiedziağ, Ũe jak tylko zje to pojedzie i nas 

zabierze. MoŨna wiňc byğo posiedzieĺ i odpoczŃĺ. Gğodni byliŜmy niesamowicie, 

ale nie mieliŜmy pieniňdzy, aby coŜ zam·wiĺ. MogliŜmy siň tylko przyglŃdaĺ jak 

inni zajadajŃ. Ale i tak mieliŜmy wielkie szczňŜcie, Ũe natrafiliŜmy na takiego co w 

tamtym kierunku miağ jechaĺ i chociaŨ te 6 kilometr·w nas podwiezie. I to dobre. 

SchowaliŜmy siň  za szoferkŃ na pace i ruszyliŜmy z Aleksandrowska. BňdŃc  w 

restauracji po cağym dniu marszu i czekajŃc aŨ siň kierowca poŨywi, trochň  siň 

rozgrzaliŜmy, ale po wyjŜciu dğugo nie trwağo, kiedy ostygliŜmy. W czasie drogi do 

kasztaka tak nas przemroziğo, Ũe zňby nam siň trzňsğy z zimna. A gdyby tak trzeba 

byğo jechaĺ z Irkucka te 80 kilometr·w, to nikt by tego nie wytrzymağ. Tu byğo tylko                            

6 kilometr·w a jak pomarzliŜmyé? Teraz przed nami ostatnia przeszkoda                         

ï 3 kilometry stromej g·ry i dalej 5 kilometr·w z g·ry po r·wnym i przez wieŜ cağŃ, 

bo nasz dom byğ na koŒcu. Tak Ũe jeszcze tej nocy dojdziemy. Kiedy skoŒczyliŜmy 

tŃ podr·Ũ na samochodzie i zeszliŜmy z tej paki na ziemiň przemarzniňci, 

ruszyliŜmy doŜĺ szybko pod g·rň, aby siň rozgrzaĺ.  A najstromiej byğo od poczŃtku 

od strony kasztaka. ObiecaliŜmy sobie, Ũe jak siň zmňczymy, to bňdziemy czňŜciej 

odpoczywaĺ. Byğ to juŨ ostatni etap naszej mňczarni. KaŨdy z nas miağ jeszcze 

awaryjnie po kawağeczku cukru w kieszeni. To powinno wystarczyĺ do koŒca. Ten 

najbardziej stromy odcinek mieliŜmy juŨ za sobŃ. Po odpoczynku ruszyliŜmy dalej. 

Potem kolejny odpoczynek i dalej poszliŜmy i zanim doszliŜmy do samej g·ry, 

odpoczywaliŜmy jeszcze raz.  Na samej g·rze powiedzieliŜmy sobie, Ũe teraz juŨ 

bez odpoczynku dojdziemy po r·wnym do samego domu. I tak teŨ to nam siň udağo. 

Kiedy byliŜmy juŨ na dole, nogi same nas niosğy z radoŜci, Ũe juŨ blisko.  

 

                                              

 

 

17 stycznia 1951 

Doszli do wsi 

 

WeszliŜmy do wsi. Ludzie jeszcze spali. WieŜ bardzo dğuga. zanim do koŒca 

dotarliŜmy , zaczynağo juŨ Ŝwitaĺ. Domownicy jeszcze spali. ZastukaliŜmy                   

do drzwi. Wszyscy zostali obudzeni i zrobiğ siň w mieszkaniu ruch. KaŨdy chciağ 

coŜ zrobiĺ. OpowiedzieliŜmy , Ũe szliŜmy ponad dobň i w tym czasie nic nie 

jedliŜmy. ByliŜmy gğodni i nie myci. ZrobiliŜmy legowisko ze zwykğych jakichŜ 

szmat. Nie rozbieraliŜmy siň bo kaŨdy miağ w swoim ubraniu i bieliŦnie ukrytych na 

gapň ĂpasaŨer·wò. W mieszkaniu rozpalono piec i zrobiğa siň gorŃca woda. 

Najpierw cos gorŃcego siň napiliŜmy, zjedli i poszliŜmy spaĺ. Dobudzono nas 

dopiero, kiedy wieczorem mňŨczyŦni przyszli po pracy. I wtedy opowiedzieliŜmy                 

o naszym strasznym marszu. Potem coŜ podjedliŜmy i na nowo spaĺ. SpaliŜmy jak 

zabiĺ do rana. Kiedy wstaliŜmy, nasze posğanie wyniesiono na dw·r i zakopano                 

w Ŝniegu. A Edek i Loniek pojedli i poszli na piechotň do miejscowoŜci Sajguty ï 

22 kilometr·w. Ta droga przez mňkň i strach pozostağa w pamiňci na zawsze.                    

To szkoğa kosztowağa nas wiele zdrowia  i strachu. 

 



My z Edkiem wr·ciliŜmy do Polski, a Loniek zakochağ siň w piňknej Rosjance                   

i ona juŨ go ze swoich rŃk nie wypuŜciğa. Do Polski jechaĺ nie m·gğ.                          

Kiedy pozostağ tam sam, wszyscy nasi i jego bracia wyjechali, z tňsknoty zawağ                        

go zğamağ i pozostağ w tajdze. Kiedy byğem tam w roku 2004, szukağem jego 

grobu. Niestety byğo to niemoŨliwe znaleŦĺ ï szukaliŜmy z BasiŃ KoŨuchowskŃ, 

ale wszystko byğo trawŃ zaroŜniňte. Trudno byğo w og·le przejŜĺ.                              

Trawa czepiağa siň ubrania. Byğem u Ũony LoŒka ale grobu jego nie 

znaleŦliŜmy. Zrobiğem  jej zdjňcie i poŨegnaliŜmy siň. Czğowiek niekiedy popeğni 

niechcŃco bğŃd i potem cağe Ũycie Ũağuje. Taki bğŃd kosztowağ LoŒkň bardzo 

wiele. Zrozumiağ to dopiero, kiedy wszyscy nasi wyjechali a on jedyny                          

z naszych pozostağ. W koğchozie zrobili go kierownikiem a i tak nie m·gğ sobie 

tego wybaczyĺ. Tňsknota za swoim krajem, za rodzina byğa silniejsza. Zostağ 

tam zakopany bez Boga. Chciağem dlatego byĺ na jego grobie i pomodliĺ                   

siň za jego duszň. PrzecieŨ spňdziliŜmy wsp·lny czas na tamtym kursie, 

wsp·lnie przeŨyliŜmy ten straszny marsz z Usola do Gorochowa i to nas 

zbliŨyğo do siebie. StaliŜmy siň tam wtedy jakby jednŃ rodzinŃ i dlatego tak 

bardzo zaleŨağo mi, aby odnaleŦĺ jego gr·b.  

WIECZNY ODPOCZYNEK RACZ MU DAĹ PANIE..! - AMEN 

Jego rodzony brat Kazik mieszka koğo GdaŒska w miejscowoŜci Kolbudy.                     

Tam teŨ mieszka Basia KoŨuchowska i ona opowiedziağa mu wszystko o naszej 

wyprawie z roku 2004. Kazik opowiedziağ Basi, Ũe kiedy Loniek odprowadzağ 

wyjeŨdŨajŃcych w Irkucku do pociŃgu, pr·bowağ wskoczyĺ do wagonu, ale 

dziewczyna go ŜciŃgnňğa i nie dağa mu uciec. Byğ wtedy dobrze pijany. Widaĺ wiňc, 

Ũe za Ŝmierĺ LoŒki odpowiedzialnoŜĺ ponosi ta osoba, kt·ra nie pozwoliğa mu 

wyjechaĺ z rodzinŃ. Tego nie da siň juŨ naprawiĺ. To jest Ũyciowe ostrzeŨenie. 

NajwaŨniejsza jest rodzina. Taki to los! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                    é.. w Ŝniegach Syberii é 

 

 



 

  

5 Marca 1953 

śmierĺ Stalina 
 

śmierĺ Stalina spňdziğem w Irkucku. W nocy byğa bardzo wielka wichura,                       

a ja potem sprzedawağem na rynku machorkň wğasnej roboty. Byğem Ŝwiadkiem,  

jak przez megafony ogğoszono, Ũe éò nasz wodz kaŒczağsia..ò Widziağem jak 

Rosjanie opğakiwali tego drania ï nie wiem tylko, czy z Ũalu czy .. z radoŜci .. 

Pewnie byli  i tacy i tacy é 

Nam zesğaŒcom nie wolno byğo samowolnie pojechaĺ do Irkucka. Groziğo                       

za to 25 lat wiňzienia. Mimo to bywağem tam kilkanaŜcie razy. Ubierağem                       

siň w kufajkň, a po mowie nie mogli mnie poznaĺ, Ũe Polak. Zawsze mi siň udawağo. 

Byğ w Irkucku Dom KoğchoŦnika ï na ulicy KoğchoŦnika 18 - taki Ăhotelò dla 

koğchoŦnik·w. WyglŃdağo to tak:- jeden duŨy pok·j, rzňdami poustawiane 

drewniane prycze ï jedna obok drugiej. Na pryczy nic nie byğo ï ani poduszki, ani 

przykrycia. CağŃ noc ŜwiecŃ Ũar·wki, bo inaczej pluskwy nie  

dağyby usnŃĺ. KaŨdy koğchoŦnik, aŨeby tam przenocowaĺ, musiağ mieĺ 

zaŜwiadczenie od predsiedatiela, a jak nie to zamiast 5 ï pğaciğo siň 10 rubli. 

 

 

 

                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Oryginağ zezwolenia NKWD na wyjazd do Irkucka é 

 

 



Tğumaczenie:   

                                                 Zezwolenie 

                                          ------------------------------ 

                             Wydano w Kirowskim Rejonie NKWD 

                      dla specprzesiedleŒca Wierbila Aleksandra ur.1933 

                              Ũe zezwolono mu wyjechaĺ do Irkucka  

                            do polikliniki na konsultacje i leczenie. 

                         Po przybyciu do Irkucka zobowiŃzany jest 

                  stawiĺ siň do speckomendantury na ulicy Koğchozowej 15 

                                         

                                                (-) major KuŨakow ROMWD 

 

Ten marcowy poranek i noc byğa trudna do spania. Wichura pozrywağa                            

ze gmach·w wszystkie portrety. Jeszcze i w dzieŒ wiatr targağ i roznosiğ. Tej nocy 

wiadomo byğo, Ũe to diabli w powietrzu targali. P·Ŧniej w gğoŜnikach oznajmiono, 

Ũe éĂ..Stalin kaŒczağsia..ò Po powrocie opowiadağem w domu, co widziağem                  

w Irkucku. My ï Polacy zaczňliŜmy siň cieszyĺ, bo powstağa nadzieja, Ũe coŜ siň 

zmieni. Tak teŨ byğo. W roku 1953 nastŃpiğy znaczne ulgi. Niekt·rym pozwolono 

iŜĺ na wyŨsze studia, innym na ğŃczenie rodzin. 

 

Traktorzysta Iwan Nasonow opowiedziağ mi swoje dzieciŒstwo. Miağ 10 lat,                  

kiedy zostağ wywieziony z Ukrainy w latach 30-tych. Opowiadağ mi to, kiedy 

byliŜmy sami na polu. Mieszkali na wsi, mieli swojŃ ziemiň. Kiedy nastağ gğ·d, 

NKWD chodziğo po domach szukaĺ zboŨa. Kiedy weszli do mieszkania Iwana, 

znaleŦli worek schowanego zboŨa. Zabrali z domu ojca i wiňcej go juŨ  nie widzieli. 

Matkň i ich troje mağych dzieci wywieŦli na Syberiň. Takie byğo zeznanie tego 

traktorzysty. Byğ potem na froncie, zostağ ciňŨko ranny. A myŜlağ, Ũe jak bňdzie na 

froncie, to moŨe zobaczy Ukrainň, za kt·rŃ na Syberii tňskniğ. Opowiadağ mi to 

wszystko szczerze, bo chciağ siň wyŨaliĺ. Wiedziağ,  Ũe tych swoich skarg nikomu 

wiňcej opowiadaĺ nie m·gğ. O takich dramatach nawet we wğasnej rodzinie nie 

rozmawiano, bo moŨna byğo za to trafiĺ do karnego ğagru. Zeznania Iwana 

Nasomowa sŃ prawdziwe. Opowiedziağ  mi to jak na spowiedzi. Nosiğ to w sobie                

i nie miağ komu tego wszystkiego ujawniĺ. Wiedziağ kim jestem i takiemu 

czğowiekowi zaufaĺ moŨe Ŝmiağo. Byğo to prawdziwe i szczere wyznanie czğowieka. 

Kiedy to zrobiğ, to jakby zrzuciğ  z siebie wielki ciňŨar, uwolniğ siň od ciňŨkich 

wspomnieŒ ze swojej mğodoŜci, kt·ra w gğowie tkwiğa. Musiağem ten materiağ                    

o Iwanie Nasonowie napisaĺ, bo to jest waŨne i prawdziwe Ŝwiadectwo. Iwan 

wiedziağ, Ũe ja z Gorochowa do Polski wyjadň. Na tej samej ulicy mieszkağ jego brat 

Mikoğaj, kt·ry teŨ z frontu wr·ciğ okaleczony,   a ï nie do koŒca wyleczony, musiağ 

siadaĺ na traktor, bo nie byğo co jeŜĺ. 

 

                                          

 

 

 



Lata 1953-1954 

po Ŝmierci Stalina 

 

Po Ŝmierci Stalina w roku 1953 zaczynağo siň zmieniaĺ trochň na lepsze. Dzieciom 

polskich zesğaŒc·w zezwolono na naukň. M·j towarzysz niedoli ï Stanisğaw Puciata 

pracowağ w traktornej brygadzie jako Ăucziotczykò ï rachmistrz. Obliczağ zarobki 

traktorzystom i cağej brygadzie, zamawiağ paliwo i rozliczağ siň z POM-em 

obciŃŨajŃc poszczeg·lne traktory  i kombajny w czasie Ũniw. Napisağ Stanisğaw do 

komendanta NKWD, Ũe chce skoŒczyĺ ostatni rok szkoğy Ŝredniej. Otrzymağ 

zezwolenie. Koğchoz postawiğ jednak warunek, Ũe Stanisğaw musi daĺ czğowieka             

na swoje miejsce. I zwr·ciğ  siň z tym do mnie, Ũebym siň zgodziğ. Bardzo siň tego 

obawiağem, bo w tamtym czasie miağem zaledwie 4 klasy szkoğy podstawowej,                 

a trzeba byğo umieĺ duŨo rachunk·w. Z drugiej strony szkoda mi byğa Stasia, 

kt·rego koğchoz by nie zwolniğ, gdyby zastňpstwa nie znalazğ. Wiňc 

zaryzykowağem. Stanisğaw mnie odpowiednio przeszkoliğ. PracujŃc w traktornej 

brygadzie trzy lata byğem nieŦle we wszystkim obeznany. Teraz z robotnika 

fizycznego stağem siň pracownikiem éumysğowym. Nikt nie patrzyğ na moje 

dyplomy, ale na umiejňtnoŜci. DziŜ to mnie Ŝmieszy, Ũe z takim wyksztağceniem 

zajmowağem stanowisko ksiňgowego. KaŨdy jednak odpowiadağ za swojŃ pracň. 

Gdybym zrobiğ manko, to odpowiadağbym za ton osobiŜcie. Kiedy wiňc Stanisğaw 

przekazağ mi dokumentacjň, koğchoz to zatwierdziğ i Stanisğaw Puciata m·gğ 

pojechaĺ do Irkucka koŒczyĺ szkoğň ŜredniŃ a potem poszedğ na studia. WczeŜniej 

miağ ciňŨki wypadek z piğŃ w lesie, kiedy wydawağo siň, Ũe pozostanie inwalidŃ.        

Ale wyszedğ z tego, bo koŜĺ nie zostağa naruszona. 

Ale udağo mu siň.  

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

 Lato 1954 - Aleksander Wierbil na swoim Ŝrodku transportowym jako  

                                     rachmistrz traktornej brygady  



 

                                               

 

01 marca 1955 

                     Aleksander Wierbil ulega ciňŨkiemu wypadkowi, 

 

 

Przy zağadunku beczki z paliwem o wadze 200 kg, spadğa i zgniotğa mi prawŃ dğoŒ. 

Na miejscu zrobiono mi opatrunek i ciňŨarowym samochodem ZIS zawieziono mnie 

do szpitala. Rňka byğa tylko obandaŨowana, a Ũe mr·z byğ okoğo 25 st.C. zostağa 

uszkodzona, bo byğa uciŜniňta i krew nie dochodziğa. Kiedy leŨağem na stole 

operacyjnym, prosiğem lekarza, Ũeby mi nie odcinali dğoni. Kiedy zostağem 

obudzony, to pierwsze co, zobaczyğem czy dğoŒ jest. W szpitalu doznağem wielkiego 

cierpienia. Rňka byğa w gipsie, kt·ry Ŝciskağ,  a mr·z robiğ swoje ï rňka puchğa.                

W tamtym czasie nie byğo tabletek przeciw b·lowych. Trzy noce nie spağem. Nie 

mogğem dalej wytrzymaĺ i zaczŃğem od g·ry gryŦĺ gips zňbami. Pod gipsem 

zobaczyğem, Ũe rňka cağa jest sina. Zdjňto mi gips, poğoŨono dwie deseczki                         

i obandaŨowano. To choĺ na kr·tko ï ale ulŨyğo.  W szpitalu przeleŨağem cağe dwa 

miesiŃce ï w samotnoŜci, pomiňdzy obcymi, w strachu i smutku. Nie wiedziağem nic 

o braciach i siostrach. Mogğem rozmawiaĺ tylko sam ze sobŃ Ũeby nie zapomnieĺ 

swojego gğosu. Modliğem siň. Nie opiszň dalej, jak mi rňkň spartolili. Mağy palec trzy 

razy obcinali i to u prawej dğoni ï bez narkozy, na siedzŃco a Ŝlady po odmroŨeniu 

sŃ do dzisiaj. Pozostağo to wszystko na zawsze ï Ŝlady tamtych czas·w. Cierpienie 

byğo dodatkowe, bo cağy czas byğem w samotnoŜci. Nie byğo tam nikogo, kto m·gğby  

do mnie przyjŜĺ, pocieszyĺ. Pozostağa jedynie modlitwa. LeŨağem wiňc                                 

i rozmawiağem z Panem Bogiem. Czekağem spokojnie.. Miağem bardzo duŨo czasu, 

r·Ũne myŜli po gğowie bğŃdziğy i naraz wspomniağem koŜci·ğ Misjonarzy w Wilnie,              

z kt·rego ï kiedy byliŜmy  gğodni, moŨna byğo dostaĺ chleba. UciekaliŜmy tam, aby 

porozmawiaĺ z kapğanami, poŨaliĺ siň, posğuchaĺ dobrej rady, mŃdrych sğ·w.  

Dawali nam tam chleba, kt·ry podtrzymywağ nas na duchu. Taki chleb                          

od misjonarza wzbogacony dobrymi sğowami, nabiera szczeg·lnej wartoŜci nie tylko 

fizycznej, ale takŨe duchowej ï Ũe moŨna byğo liczyĺ na dobrych ludzi. MoŨna byğo 

takim ludziom wierzyĺ, bo chleb dla gğodnego dziecka nabiera szczeg·lnej wartoŜci. 

Tu w szpitalu chleba mi nie brakowağo to jednak tamten w pamiňci pozostağ, 

poniewaŨ byğ dawany z miğoŜci do mağego sieroty. Dlatego ta sierota zawsze to 

bňdzie pamiňtaĺ, dlatego Ũe chleb i koŜci·ğ w sercu sieroty pozostaje jedynym 

ratunkiem, kt·rego tam trzeba szukaĺ. Takie sŃ moje prawdziwe  

doŜwiadczenia.  

 

Opisağem moje wspomnienie o koŜciele, bo leŨŃc w szpitalu nie widzň ani koŜcioğa 

ani ksiňdza - tych moich wybawicieli od gğodu w Wilnie. W niedzielň do chorych, 

kt·rzy leŨeli w szpitalu obok mnie, przychodzili r·Ũni w odwiedziny. Byğ tam mğody 

Rosjanin, do kt·rego w niedzielň przychodzili rodzice. Ten mğody chğopak 

rozmawiağ ze mnŃ. Wiedziağ, Ũe jestem Polakiem.  



Czňstowağ mnie sğodyczami, kt·re przynosili mu rodzice. Pytağ mnie, czemu nikt do 

mnie nie przychodzi. Odpowiedziağem, Ũe nikogo nie mam. Czňsto rozmawialiŜmy 

chodzŃc po korytarzu. Byğ to szczery chğopak. Nie byğ zaŨartym komuchem. Mieszkağ 

i pracowağ w koğchozie jako traktorzysta i narzekağ, kiedy byliŜmy sami. Po dw·ch 

tygodniach zostağ ze szpitala wypisany. Moje myŜli byğy kierowane na Wilno. Kiedy 

zamknň oczy, to widzň ten koŜci·ğ Misjonarzy i tego misjonarza, kt·ry ze mnŃ tak 

spokojnie rozmawiağ i pocieszağ zawsze. Tu ï w tym szpitalu mi tego brakowağo. 

Po miesiŃcu leŨenia, b·l stağ siň mniejszy, ale w miejscu gdzie mr·z przymroziğ, byğa 

brzydka rana.  

 

PoniŨej zaŜwiadczenie w tej sprawie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          

 

 

 

 

 

 

15 maja ï 19 Listopada 1955  - 

 



 

 

 

Po powrocie z leczenia uszkodzonej dğoni Aleksander Wierbil zostaje 

magazynierem czňŜci zapasowych do wszystkich traktor·w, kombajn·w                               

i samochod·w ciňŨarowych. 

 

 

 

 

 

                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                             Aleksander Wierbil 

                   

 Gorochowo ï lato 1955, po powrocie z leczenia rňki .. 

                           - juŨ z nadziejŃ na powr·t do Ojczyzny 

 

 

 

                            

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

                                  Gorochowo ï lato 1955, Ũniwa .. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Polscy zesğaŒcy > Jachimowicze, ojciec i syn Stefan, zaprzňg na zw·zkň siana 

                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

                                            WieŜ Sajguty ï  

     Jachimowicz z ŨonŃ i sŃsiadkami i dom koğchozowy, w kt·rym mieszkağ,    

             byğ kierownikiem Ŝwiniarni,  wr·ciğ na Litwň w roku 1957 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

Droga z wioski Baruj do Gorochowa ï kwiecieŒ 1955. Pogrzeb Marysi Jankowskiej 

ï byğa na Syberii z bratem, kt·rego wysğano do pracy w lesie, w tym czasie zostağa 

sama w domu, przeziňbiğa siň w nieopalanym domu i zmarğ. 

 

                                                KwiecieŒ 1955  
 

Ogğoszenie, Ũe Polacy majŃ siň zgğaszaĺ w powiecie Ağabuki nad AngarŃ                         

u komendanta Kuzakowa, Ũeby udowodniĺ , Ũe sŃ Polakami i Ũe bňdŃ mieli prawo 

powr·ciĺ do Polski. J·zef Wierbil miağ ze sobŃ kartň ewakuacyjnŃ z Litwy                     

do Polski jeszcze z roku 1945. Byğo tam nawet napisane, co m·gğby wtedy ze sobŃ 

do Polski zabraĺ ï zboŨe, zwierzňta. Ale wtedy do Polski nie wyjechağ. A teraz                  

ï 10 lat p·Ŧniej ta karta przydağa siň na Syberii. 

 

 

                                                       

 

 

 

 

 



 

 

 

SierpieŒ 1955  
 

ogğoszenie komendanta Kuzakowa, Ũe wyjazd do Polski nastŃpi                                          

w listopadzie 1955 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

 

 JesieŒ 1955 ï Gorochowo, przed powrotem do Polski: 

          Od lewej: Ludwik Puciata (wr·ciğ do Polski 2 lata p·Ŧniej) 

                         Aleksander Wierbil + Edward Rossochacki 

 

 

                                                   

 



 

 

19 listopada 1955 

 

wyjazd zesğaŒc·w z Gorochowa do Irkucka w drodze powrotnej do Polski 

 

Pracowağem do koŒca. Przy zdawaniu magazynu remanentu nie robili. Za transport 

z Gorochowa do Irkucka ciňŨarowym ZIS-em musiağem zapğaciĺ 279 rubli.                              

W Irkucku czekaliŜmy na odjazd pociŃgu 3 dni. 

 

 

                                                 22 listopada 1955  
 

Poprzedniego dnia ï 21 listopada napadağo sporo Ŝniegu. My ï mğodzieŨ rzucağa siň 

ŜnieŨkami. Akurat komendant wychodziğ z wagonu, kiedy taka ŜnieŨka uderzyğa go 

w ramiň. ZaczŃğ siň wydzieraĺ, Ũe nie pojedziesz do Polski. Tylko tak straszyğ,                 

bo sam nie wiedziağ kto tŃ ŜnieŨkŃ rzuciğ. 

 

I 22 listopada 1955 roku ruszyğ pociŃg z polskimi repatriantami z Irkucka                         

w powrotnŃ drogň do Polski. ZesğaŒcom towarzyszy komendant Kuzakow. 

 

BňdŃc w wagonie zauwaŨyğem tabliczkň w jňzyku polskim, Ũe wagon ten zostağ 

wyprodukowany przez PAFAWAG we Wrocğawiu. JeŨeli wiňc jedziemy polskim 

wagonem, to na pewno nas dobrze zawiozŃ ï tak ŨartowaliŜmy. 

JechaliŜmy trasa przez Kij·w, Tarnopol, Lw·w. 

 

Kiedy wjechaliŜmy na ziemie Ukrainy, zobaczyğem oziminy, w sadach bujne, 

piňkne drzewa. Widaĺ, Ũe tam ziemie bardzo urodzajne.  

 

 

 

                                             GrudzieŒ 1955  

                                    - przyjazd zesğaŒc·w do Lwowa 

 

 

W grudniu 1955 przyjechaliŜmy do Lwowa. Oznajmiono nam, Ũe bňdzie wywieszona 

lista z nazwiskami i numerami. Gğowa rodziny podejdzie wedğug kolejnoŜci do stoğu 

po to, by przekazaĺ wğadzy polskiej dane swoje i cağej swojej rodziny.                             

Po zakoŒczeniu spisu zostağa sporzŃdzona lista w kilku egzemplarzach, z kt·rych 

jeden zostağ wysğany do GiŨycka. Tam zostanie wywieszony w kilku miejscach, Ũeby 

tamtejsi ludzie mogli odszukaĺ swoich bliskich i spotkaĺ ich na punkcie 

repatriacyjnym. W czasie tego spisywania mğodzieŨ poszğa zwiedzaĺ Lw·w. 

ChodziliŜmy trzy dni bo nie byğo co innego do roboty. Mğody czğowiek zawsze jest 

ciekawy zobaczyĺ coŜ nowego. Wielu z tamtejszych Polak·w chciağo z nami 

rozmawiaĺ. Wiele byğo pytaŒ bo i z Ukrainy wielu byğo na zesğaniu. Dopytywali siň, 



czy moŨe nie spotkaliŜmy na Syberii takich ludzi ze Lwowa. Po trzech dniach nasz 

pociŃg ruszyğ w dalszŃ drogň do Polski. 

Po raz pierwszy mogğem oglŃdaĺ z bliska prawdziwŃ Polskň. Takiej Polski jeszcze 

nie widziağem! PociŃgiem przejechaliŜmy prawie cağŃ Polskň aŨ na Mazury.                      

Jak dotŃd byğa ona dla mnie nieznana. Byğ poczŃtek grudnia 1955 roku. 

 

Kilka lat p·Ŧniej Aleksander Wierbil dwukrotnie wystňpowağ do wğadz litewskich               

o formalne potwierdzenie okresu jego zesğania na Syberiň. Otrzymağ dwa oficjalne             

i formalne dokumenty z numerami, podpisami  i stemplami , kt·re stwierdzağy za 

kaŨdym razem co innego i za kaŨdym razem rzeczy nieprawdziwe. 

 

 

Pierwszy dokument wydany we wrzeŜniu 1989: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

tğumaczenie:                       ZaŜwiadczenie archiwalne 

----------------       W dokumentach Centralnego Archiwum PaŒstwowego  

                           Litewskiej Socjalistycznej Republiki Radzieckiej znajduje  

                           siň potwierdzenie, Ũe Wierbil J·zef urodzony 1904 rok, 

                           Wierbil Tekla J·zeficz urodzona 1886 rok, Wierbil  

                           Aleksander urodzony 1933 rok mieszkaŒcy wsi Surgieliszki 

      w rejonie Szyrwint Litewskiej SRR przebywali na zesğaniu 

                           w okresie od 27.03.1949 do 21.03.1960 w rejonie  

                           Kirowskim obğasti Irkuckiej i w rejonie Zachodniouralskim 

                           obğasti Swierdğowskiej.  

                           Na podstawie uchwağy Rady Ministr·w Litewskiej SRR z  

                           dnia 20.09.1988 wyŨej wymienieni zostali rehabilitowani. 

 

Dyrektor Centralnego PaŒstwowego 

Archiwum Litewskiej SRR                                       A.B.Pilipoknic 

 

No.I-29-B 

26.09.1989 - Wilno 

                            ------------------------------------------------------- 

 

Drugi dokument z czerwca 1991 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Tğumaczenie:                        ZaŜwiadczenie archiwalne 

-----------------     W dokumentach PaŒstwowego Archiwum Litwy znajduje siň  

                           Potwierdzenie, Ũe Wierbil J·zef urodzony 1904 rok, Wierbil  

                           Tekla J·zeficz urodzona 1886 rok (taki rok urodzenia  

                            znajduje siň w dokumencie), Wierbil Aleksander ur.1933 

                            mieszkaŒcy wsi Surgieliszki w rejonie Szyrwint przebywali  

                            na zesğaniu w rejonie Zachodniouralskim obğasti  

                            Swierdğowskiej od 27.03.1949 do 21.03.1960. 

                            Na podstawie uchwağy Republiki Litewskiej z dnia  

                            2.05.1990 wyŨej wymienieni zostali zrehabilitowani. 

 

Z-ca dyrektora PaŒstwowego Archiwum 

Litwy                                                                     C.A.Marcjankonien 

 

No.I-16-B 

12.06.1991 ï Wilno 

 

 

                              -------------------------------------------- 

 

 

                                         10 grudnia 1955 

                           przyjazd repatriant·w do GiŨycka 

 

 

W punkcie repatriacyjnym otrzymağem Kartň RepatriacyjnŃ z dnia 10 grudnia 1955. 

Potem z tŃ kartŃ byğo tak, Ũe przez rok czasu mogğem siň niŃ posğugiwaĺ. Kiedy juŨ 

znalazğo siň pierwsze miejsce stağego zamieszkania, na podstawie tej karty 

otrzymywağo siň dow·d osobisty. Kartň zabierağ urzŃd meldunkowy. Moim 

pierwszym miejscem stağego zamieszkania w Polsce byğa kilka miesiňcy p·Ŧniej 

KuŨnica ŧelichowska    

 

W pierwszym dniu, kiedy przyjechaliŜmy do GiŨycka, wszystkie rodziny umiesz 

czczono w budynkach koszar wojskowych. KaŨda rodzina otrzymağa pok·j. Kiedy 

wszedğem do takiego pokoju widzň, ze na stoliku stoi radio. W pokoju nikogo nie 

byğo. Podszedğem do tego radia, nachyliğem siň i wğŃczyğem. Radio gra. ZaczŃğem 

szukaĺ stacji zagranicznej na kr·tkich falach, bo pamiňtağem, Ũe kiedyŜ tylko na 

kr·tkich falach siň szukağo. I tak stağem tyğem do drzwi pochylony nad radiem. 

Nadsğuchiwağem kto tam m·wi. I sğyszň gğos z Londynu. Zasğuchağem siň, Ũe nie 

zauwaŨyğem, kiedy ktoŜ do pokoju wszedğ i m·wi: Ătego nie wolno sğuchaĺò. Ja nie 

zwracam na to zupeğnie uwagi i sğucham dalej. Ten ktoŜ powt·rzyğ ale juŨ gğoŜniej,  



a ja dalej jakby to nie do mnie. Kiedy po raz trzeci powiedziağ i jeszcze gğoŜniej, ja ï 

nie wyprostowawszy siň, w pozycji pochylonej odwr·ciğem siň i widzň, Ũe stoi mğody 

czğowiek w pğaszczu z gabardyny ï w tamtym czasie to byğo modne, niby 

lekcewaŨŃcym gğosem odpowiedziağem: 

- przecieŨ tam m·wiŃ po polsku ï ale tego nie moŨna sğuchaĺ, powiedziağ tamten. To 

mnie wkurzyğo. Wyprostowağem siň i odpowiedziağem podniesionym gğosem: - 

m·wiono nam, Ũe jedziemy do Polski .. i ..- nie dopuszczajŃc go do gğosu:  

 .. do cholery, to gdzie nas przywieŦli..? Ten w pğaszczu gabardynowym wyszedğ bez 

sğowa. Gdyby byğ w pğaszczu sk·rzanym czarnym, to bym pomyŜlağ, Ũe jakiŜ tam 

politruk. Na pewno byğ z milicji. Wiňcej go juŨ jednak nie widziağem. Przypomina mi 

siň to dzisiaj. Kiedy teraz ludzie chcŃ oglŃdaĺ  

telewizjň Trwam, to tez maja wielkie problemy. Jak to siň lubi historia powtarzaĺ.    

W tym samym kraju, w polskim naszym kraju é! 

To sŃ bardzo waŨne sprawy. Po prostu .. ludzkie. 

Zapowiedziano nam, Ũe o godzinie 14,00 bňdzie obiad  na raty. Jedni zjedzŃ                   

i p·jdŃ nastňpni. Na poczŃtek przyniesiono w koszyczkach piňkny biağy pokrajany 

chleb. Zanim przynieŜli zupň, kaŨdemu Ŝlina ciekğa tego chleba spr·bowaĺ. KaŨdy 

wiňc spr·bowağ po kawağku i w koszyczku zrobiğo siň pusto. Musieli chleba donosiĺ. 

Ten chleb byğ waŨniejszy niŨ co innego. Kiedy odchodziliŜmy od stoğu wszystkie 

koszyczki byğy puste. Takiego chleba dawno nie widziağem. Byğo to moje pierwsze 

zaskoczenie.A teraz wspomnienie drugie, kt·re zapamiňtağem.Nadchodziğa pierwsza 

niedziela w GiŨycku. W sobotň dowiedzieliŜmy siň, o kt·rej godzinie bňdzie msza 

Ŝwiňta. Byğo dla mnie ciekawe, co oznacza ten kogut na dachu koŜcioğa. 

PomyŜlağem, Ũe tu przedtem mieszkali Niemcy. Nic sobie z tego nie robiŃc 

poszedğem na mszň. Wszedğem i widzň tyle narodu.Okazağo siň, Ũe wszyscy Sybiracy, 

kt·rzy przyjechali, przyszli na tŃ samŃ godzinň. KoŜci·ğ byğ upchany. Jakie to byğo 

waŨne dla nas, kt·rzy wr·cili po tylu latach ï nie sğyszeli bicia dzwon·w, nie 

widzieli ksiňdza. Ludzie byli rozmodleni. Zanim ksiŃdz siň odezwağ, ludzie w ukryciu 

pğakali. Ale kiedy ksiŃdz powiedziağ, Ũe tŃ mszň sprawuje za tych co powr·cili z 

zesğania i za tych, kt·rzy tam juŨ na zawsze zostali, rozlegğ siň pğacz gğoŜny.  

Przedtem takiego pğaczu nie widziağem. Byğa to pierwsza taka msza Ŝwiňta                 

po powrocie do Kraju. Po mszy ludzie wychodzili zapğakani z wielkimi przeŨyciami. 

KaŨdy wspominağ wzruszajŃce kazanie ksiňdza.DziŜ , kiedy opisuje to wspomnienie, 

to jakby to byğo wczoraj na tych Mazurach. Wszystko mi to w oczach stoi. Tylko tego 

pğaczu juŨ nie sğyszň jaki byğ wtedy,       gdy nas przywieziono do Usola i staliŜmy na 

placu obok wiňzienia. To byğo 17 kwietnia 1949 roku ï byğa wğaŜnie Wielkanoc. 

Tam na zesğaniu to byğ pğacz rozpaczy ï pierwszy taki pğacz ze strachu,                        

Ũe wszyscy zginiemy. A ten pğacz na Mazurach ï to byğ pğacz z radoŜci z powodu 

ocalenia i powrotu   do Polski. ZostaliŜmy uratowani z sybirskiej niewoli.Dwie ï 

jakŨe r·Ũne sytuacje zostağy opğakane. Sytuacje jakŨe waŨne w Ũyciu czğowieka. 

Nigdy siň nie wie, co moŨe nas spotkaĺ. WydarzeŒ takich nikt nie zaplanuje. 

ZaskakujŃ nieoczekiwanie i niespodzianie. To siň jednak zdarza i trzeba byĺ zawsze 

gotowym na r·Ũne niewygody i trudnoŜci, aby w trudnych momentach wszystko 

robiĺ z gğowŃ. 

 



 

                                   BoŨe Narodzenie 1955  

                             przejazd z GiŨycka do GdaŒska 

 

J·zef Wierbil ï kt·ry pozostawiğ swojŃ wğasnoŜĺ na Litwie, otrzymağ propozycje 

objňcia nowego gospodarstwa we wsi Sterğawki Mağe poğoŨone przy drodze nr.592 

z GiŨycka do Kňtrzyna. Okazağo siň, Ũe jest ono kompletnie zniszczone. Odm·wiğ 

wiňc jego przyjňcia. W tej sytuacji wraz ze swojŃ ŨonŃ oraz przybranym synem ï 

Aleksandrem wyjechali do GdaŒska.  

W GdaŒsku bowiem mieszkali krewni  Ũony J·zefa Wierbila ï Roman- architekt, 

Bolesğaw ï pracownik kolejowy, sygnalizator, Stanisğaw ïlekarz, Maria i Ludmiğa ï

nauczycielki. A wiňc ludzie wyksztağceni. Spodziewali siň znaleŦĺ innŃ moŨliwoŜĺ 

zagospodarowania siň w Polsce. Zatrzymali sie u Marii w GdaŒsku przy 

ul.Kolejowej 11.Mieszkali tam do stycznia 1956. PrzeŨyli BoŨe Narodzenie                 

i Nowy Rok.  

 

 

 

                                 30 marca 1959 ï KuŦnica ŧelichowska 

                             Ŝlub Aleksandra Wierbila z ZuzannŃ Kurach 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




